                           2015届高考模拟试题
1、对下面这段话的含义理最贴切的一项是(3分）(　　)
山崖崩塌了，在它的伤口一一断崖上，开出了鲜艳的花朵。鲜艳的花儿被掐走了，它又开在了姑娘的鬂上。
A．只有在困难和失败中努力奋起，才能到达目的地。
B．世间美好事物的诞生，常常伴随艰辛和痛苦。
C．人生之路总有坎坷，不能因挫折而丧失信念。
D．生活丰富美好，机遇只垂青于那些有准备的人。
【参考答案】C

2、下面是《中国青年报》记者采访著名画家韩美林先生时的对话。请根据回答内容，选出

最恰当的提问。（3分）(　　)
记者：                                                       ？

韩美林：别指望父母，要有独立的自尊心。就像我小学时的校歌唱的：“但得有一技

在身，就不怕贫穷。且忍耐暂时的痛苦，去发展远大的前程。”现在我们的祖国富强了，我希望年轻人、年轻艺术家，把思想、修养、艺术乃至举手投足都更升华，让全世界都知道我们是一个富裕且有文化的大国。
A.您对年轻人有什么话要说吗？             B.您对年轻人有什么看法吗？

C.您对有些年轻人不学无术的现象怎么看？   D.您觉得年轻人应该怎么面对今天的国家形势？

【参考答案】A（韩美林先生的回答内容中涉及到不依赖父母、一技之长、自我修养等问题，

反推记者所问的问题应当包含这些方面。从回答问题要有针对性这点来说，B项不够准确，

C、D三项提问均不够全面。A项的提问内容是要引导韩美林先生对年轻人提一些希望和建

议，虽然宽泛了一些，还是能够涵盖另外三项内容。）

3、 下列各组句子中，意思不相同的一组是（3分）(　　)
   A. ①好容易总算把他哄下了。          ②好不容易总算把他哄下了。

   B. ①这一切都不是证据。              ②这一切不都是证据。

   C. ①雨后路滑，我好几次都差点摔倒。  ②雨后路滑，我好几次都差点没摔倒。

   D. ①我几乎忘了寒风中抱团取暖的往事。②我几乎没忘寒风中抱团取暖的往事。

【参考答案】B

4、下列诗文引用不恰当的一项是（3分）(　　)
A．“宜未雨而绸缪，毋临渴而掘井”，青少年的安全教育应及早进行，而不能等险情出现后再补课，这一点已成为人们的共识。
B．当下有些人看不到事物的发展进步，一味地抱怨、不满，对此，我们要善意地提醒一句：“牢骚太盛防肠断，风物长宜放眼量。” 

C．竹林七贤之一的刘伶才华横溢而又狂放不羁，宣传道家思想，蔑视世俗礼法，正所谓“大行不顾细谨，大礼不辞小让”。
D．“他山之石，可以攻玉”，我们转载这篇介绍德国企业发展经验的文章，是希望国内企业更加重视管理细节，提高产品质量。

【参考答案】C（指的是做大事的人不拘泥于小节，有大礼节的人不责备小的过错。）
5、下列选项填入语段中画横线处，最恰当的一项是（3分）(　　)

中国美术馆和台湾长流美术馆共同举办的“江山万里——张大千艺术展”今日与观众见面。走进中国美术馆五层展厅，迎面的青绿山水画《谷口人家》前站满了凝神观看的人。这青绿泼彩渲染的画面，墨色浑厚华滋，层次分明；章法疏密相间，错落有致；勾皴笔法遒劲雄健，开阖有度，令人叹为观止。在展厅右侧，一副《江山万里图》静静地面对着来来往往的人流。“                                       ”，开阔的画面及其意境，向人们展示着笔墨点染间的艺术动力，也仿佛在诉说着画家眷恋故土的情怀。
A．我欲因之梦吴越，一夜飞度镜湖月          B．孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流
C．长风破浪会有时，直挂云帆济沧海          D．飞流直下三千尺，疑是银河落九天
【参考答案】B
二、文言文阅读（18分）

阅读下面的文言文，完成6～9题。
吴昌裔，字季永，中江人。蚤孤，与兄泳痛自植立，不肯逐时好，得程颐、张载、朱
熹诸书，辄研绎不倦。嘉定七年举进士。

吴昌裔,字季永,中江人。小的时候就失去父亲,他和哥哥吴泳下决心自立,不肯追逐当时的学术风气,得到程颐、张载、朱熹的书,就不知疲倦地研究。嘉定七年吴昌裔被推举参加进士考试。

调闽中尉。利路转运使曹彦约闻其贤，俾司籴场。时岁饥，议籴上流，昌裔请发本仓所储数万而徐籴以偿，从之。调眉州教授。眉士故尚苏轼学，昌裔取诸经为之讲说，祠周敦颐及颢、颐、载、熹，揭《白鹿洞学规》，士习丕变。制置使崔与之荐之，改知华阳县。寻权汉州，故事比摄官，奉馈皆如真，昌裔命削其半。兴元帅赵彦呐议东纳武仙，西结秦、巩，人莫敢言，昌裔独奋笔力辨其非。

吴昌裔调任为闽中尉。利路转运使曹彦约听说他贤德,就让他管理买粮的事。当时发生
饥荒,决定到长江上游去买粮,吴昌裔请求先用本仓所储的数万石粮食赈济灾民,然后再慢慢地买粮补上缺额,被采纳。吴昌裔调任眉州教授。眉州的士大夫原来崇尚苏轼的学说,吴昌裔拿来各种经典给他们讲解,祭祀周敦颐及程颢、程颐、张载、朱熹,公布《白鹿洞学规》,士风十分明显地改变了。制置使崔与之向朝廷推荐他,他改为华阳县知县。不久他为权汉州,按惯例相当于知州,领知州的俸禄,吴昌裔命令削去一半俸禄。兴元统帅赵彦呐决定东面接纳武仙投降,西面连结秦、巩二州,人们不敢反对,吴昌裔独自奋笔疾书,极力争辩,认为赵彦呐的决定不对。

端平元年，入为军器监簿，改将作监簿。改太常少卿。凡君臣之纲，兄弟之伦，举世以为大戒而不敢言者，皆痛陈之。至于边臣玩令，陟罚无章，尤拳拳焉。拜监察御史，弹劾无所避。
端平元年,吴昌裔入朝担任军器监簿,改为将作监簿,他又改任太常少卿。凡是君臣的关系,兄弟的次序,天下人认为最大忌讳而不敢说的,吴昌裔都全面地加以陈述。至于边疆的守臣玩弄法令,提升和惩罚没有章法,吴昌裔讲的特别恳切。吴昌裔被任命为监察御史,他弹劾时没有什么回避。

台臣故事，季诣狱点检。时有争常州田万四千亩，平江亦数百亩，株逮（株连逮捕）百余人，视其牍，乃赵善湘之子汝櫄（chūn）、汝榟（zǐ）也，州县不敢决，昌裔连疏劾罢之。

按台臣的惯例,台谏官每季度到监狱中去视察和处理案件。这时有一个争夺常州一万四千亩土地的案子,平江也有数百亩土地的争诉案,株连了一百多人,看案卷材料,才知道是赵善湘的儿子赵汝櫄、赵汝榟是主犯,州、县都不敢裁决,吴昌裔连续上书弹劾罢免赵善湘。

出为大理少卿，屡疏引去，不许。会杜范再入台，击参政李鸣复，谓昌裔与范善，必相为谋者，数谗之，以权工部侍郎出参赞四川宣抚司军事。人曰：“此李纲救太原也。太原不可救，特以纲主战，故出之耳。”昌裔曰：“君命也，不可不亟行。”出关，忽得疾，帝闻之，授秘阁修撰，改嘉兴府。昌裔曰：“吾以疾不能归救父母，上负圣恩，下负此心，若舍远就近，舍危就安，人其谓我何？”辞至四五，而言者以避事论矣。

担任大理少卿,他多次上疏辞官,皇上不允许。正赶上杜范再次担任台谏官,攻击参知政事李鸣复,有人认为吴昌裔与杜范友好,他们一定互相勾结,就多次诬陷吴昌裔,吴昌裔就以工部侍郎的身份出朝担任参赞四川宣抚司军事。有人说“:这是李纲救太原的事。太原不能救,只因为李纲主张与金人作战,所以才让他出朝而已。”吴昌裔说:“皇上的命令,不能不立即执行。”出关,他突然得病,皇上听说后,授予他秘阁修撰的官职,改到嘉兴府去任职。吴昌裔说“:我因病不能回四川去救父母,在上辜负了皇上的恩德,在下辜负了我的这片心,如果舍弃远方到近处,舍弃危险到安全的地方,人们将怎样看待我?”他推辞了四、五次,而议论他的人说他逃避事情。

昌裔遇事敢言，典章多所闲习。初，昌裔与徐清叟、杜范一日并入台，皆天下正士，四方想闻风采，人至和《三谏诗》以侈之。然才七阅月以迁，故莫不惋惜云。后谥忠肃。

吴昌裔遇事敢于讲话,十分熟悉典章制度。当初,吴昌裔和徐清叟、杜范同一天担任台谏官,他们都是天下正直的人,人们都想听见他们为官的风采,有的人甚至和《三谏诗》来宣传他们。但才担任七个月的台谏,吴昌裔就被调走,所以没有不替他惋惜的。后来吴昌裔的谥号是“忠肃”。
（选自《宋史·列传一百六十七》，有删改）
6、对下列加点词的解释，不正确的一项是（3分）                  （    ） 
A.时岁饥，议籴上流                籴：买粮
B.台臣故事，季诣狱点检            诣：前往
C.君命也，不可不亟行              亟：赶快
D.典章多所闲习                    闲：搁置

【D（闲：同“娴”，熟习）】

7、下列四组句子中，加点字的意义和用法相同的一项是（3分）      （     ）
A.举世以为大戒而不敢言者 / 夫列子御风而行，泠然善也（《庄子·逍遥游》）
B.乃赵善湘之子汝櫄、汝榟也 / 至于鞭箠之间，乃欲引节，斯不远乎（《报任安书》）
C.吾以疾不能归救父母 / 吾特为其以雍齿故反我为魏（《史记·高祖本纪》）
D.舍危就安，人其谓我何 / 与尔三矢，尔其无忘乃父之志（《伶官传序》）

【C（介词，因为。A.而：连词，表结果，因而；连词，表修饰。B.乃：动词，是；副词，才。D.副词，表推测语气；副词，表祈使语气。）】

8、把下面的句子翻译成现代汉语（8分）
（1）揭《白鹿洞学规》，士习丕变
参考答案 ：（吴昌裔）公布《白鹿洞学规》，士风十分明显地改变了。
（2）至于边臣玩令，陟罚无章，尤拳拳焉

参考答案：至于边疆的守臣玩弄法令，提拔和惩罚都不守章法，吴昌裔讲得更加恳切。

9、请分别从“为学”“为人”“为官”方面用三个四字短语概括吴昌裔这一形象的主要特点。（3分）
参考答案：推崇理学、胆识过人、正直敢言（一点1分，意思对即可）

三、古诗词鉴赏（10分）
10、阅读下面这首宋词，然后回答问题。

贺圣朝·留别
叶清臣
满斟绿醑留君住，莫匆匆归去。三分春色二分愁，更一分风雨。
    花开花谢，都来几许？且高歌休诉。不知来岁牡丹时，再相逢何处？
（1）作者诚劝友人“莫匆匆归去”的直接原因是什么？请概括说明。（2分）

参考答案：难再相聚。
（2）“三分春色二分愁，更一分风雨”一句是怎样描写离愁的？请作具体分析。（4分）

参考答案：寓情于景。诗人用暮春（残春）之景，尤其是暮春的凄风苦雨，来烘托离情别绪。在诗人眼中，三分春色都是愁，可见，友情之深，离别之苦了。
（3）下片写情比较曲折，语短情长，表现了作者留别友人时复杂矛盾的思想感情。请作简要说明。（4分 ）

参考答案：先写叹时光易逝的无奈之情，再抒劝友人放声高歌的宽慰之情，终发伤来年不知能否重逢的怅惘之情。
四、名篇名句默写（8分）
11.补写出下列名句名篇中的空缺部分。
⑴覆杯水于坳堂之上，则芥为之舟；置杯焉则胶，水浅而舟大也。（《庄子·逍遥游》）
⑵君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。（《荀子·劝学》）
⑶雷霆乍惊，宫车过也；辘辘远听，杳不知其所之也。（杜牧《阿房宫赋》）
⑷酾酒临江，横槊赋诗，固一世之雄也。（苏轼《赤壁赋》）
⑸了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生！（辛弃疾《破阵子·醉里挑灯看剑》）
⑹苔痕上阶绿，草色入帘青。（刘禹锡《陋室铭》）

（7）后生可畏，焉知来者之不如今也。（《论语·子罕》）

（8）独学而无友，则孤陋而寡闻。（《礼记.学记》）
五、现代文阅读一（20分）
阅读下面的作品，完成12～15题。
水仙
冯亦代
水仙花由洁白变成金黄，凋残了，妻还留着那一盆葱茏的叶子，供在窗前。在我看来，不免有些凄然。久居北国，一年一度清馨我的屋子，为严冬里留着一丝春意的，只此水仙而已，此时却又换了个年头。在我生命的长途跋涉中，不管还有多远可以举步，只要年年得以重见这绿叶白花的水仙，不能不说是人生一乐也！ 
我从小喜爱水仙，那该是生活在老家里留下的痕迹吧！杭州人似乎都爱水仙，每到春节，你走到哪一家，都能在案头看到水仙的倩影，以及浮映在水里的雨花石。我们家也不例外。祖母在世时，一入冬，就时时留意聆听卖水仙的吆喝声。这水仙是负贩者从福建营运来的。它根茎茁壮，花开得茂盛。祖母买后就养在专门的浅水盆里，用五色斑斓的雨花石掩上。我小时家里没有火炉，所以全赖阳光给水仙以滋生的养分，然后到春节前半月，特别把这几盆水仙移到一间向阳的小屋里，还生起一小盆火，这样就在春节前后，水仙开花了。满室的馨香，而且还有小火盆，我便赖在这间屋子里做功课，但主要还是在欣赏花色与花香。春节前后上供神祖先，供桌上必有一盆盛开的水仙，每株叶茎上都用约寸许红纸圈箍住，图个神与祖先的欢喜，降下福来。  
祖母故世后，买花的事儿就成为我的分内事了。那时祖父告老回来，每天伏在桌上对着一具放大镜阅读他已不知看了多少遍的小说。一听到门外声声卖水仙，便命我把负贩者叫进门，从负贩者的蒲包里，选出一些茁壮的根茎来。祖父和祖母一样地调理水仙，到春节时又把盛开的水仙圈着红纸箍，摆在供桌上。他也会在自己的书桌上摆上一两盆。薄暮时分我从学校里回家，给他桌上放下温酒盅时，我可以看到他默默地用昏黄的老眼，望着眼前的水仙，有时还用颤抖的枯手为花整理花叶。这时我总有种遐想袭上心头：祖母爱水仙，祖父也爱水仙，此时此地他老人家的心上凝结着的又是一种什么样的感情呢？是他想起了少年某些值得回忆的往事吗？我的脚步惊动了他，他便将昏黄的眼珠移向了我，口角漾起了笑意，说，你回来了，给我烫酒吧。于是一面把着酒盅，和我谈起他的过去。他一生没有做过官，宁愿默默无闻做一名职员，过着平凡的岁月，是有缘故的。这样的生活年复一年，一直到他病瘫在床上。最后一个冬天，他还要我买水仙。到了第二年夏初，他就去世了，我也离开了老家。  
但是爱水仙竟成了我的癖好，以后我走到哪里，只要有水仙，总是要栽的。到了开花时，闻得花香，我便会想起我的祖母和祖父。他们去世早已过了一个花甲，但他们的音容还会不时在我心头荡漾着。  
如今我也是当祖父的人了。每年总有好友从福建给我捎来水仙。花儿含苞了，花儿开了，花儿谢了；我总会向孙辈们唠叨我的祖父母。他们还小，不懂得我要他们看花的心意，只是说这花儿好香啊！他们哪里能体察我的怀旧病和尚未褪色的童心呢？ 
花儿凋残，我有时也会感到寂寞。眼前确是少了那朵朵洁白的花儿和沁人心脾的清香，但却不是当年祖父听我盛赞花香时，他老人家那种不为我知的怀旧感情。在北国住居了，也居然学得一两把水仙雕成艺术品的小技；每年春节，花开得一年比一年旺盛，生趣盎然。春来时留给我的，也不只是枝枝绿叶，更不是祖父暮年举杯独酌的情怀；自己也不知端的，竟是一片岁岁更新，从头做起的痴心。
12．联系上下文，请简要回答我“不免有些凄然”的原因。（4分）

参考答案：由水仙花的凋残联想到人生的暮年。

13．文中画线句子描写了祖父看花理花的情景，请分析其表现特色及其效果。（4分）

参考答案：动作细节描写，形象地表现出祖父对水仙花的热爱之情，对祖母的思念之情。 

14．文章重点写了祖父，这对作者表情达意有什么作用？请简要分析。（6分）

参考答案：从祖父对祖母的忆念中，寄予作者对人世兴衰变迁的感慨；对祖父的忆念，流露出作者浓烈的乡愁乡思之情；从与祖父暮年的对比中，作者内心生发的不是沧桑困惑，而是岁岁更新，从头做起的痴心。

15．请探究文中水仙花所蕴涵的意义。（6分）

参考答案：凋残的水仙花意味了人生的暮年；春节前后的水仙花增添了喜庆的气氛；供桌上的水仙花寄托了百姓美好的愿望；祖父眼中的水仙花寄予对祖母浓浓的爱恋；离开家的我眼中的水仙花勾起了强烈思乡怀人之情；处在人生暮年的我眼中的水仙花成了我振作精神、重新开始的寄托。
六、现代文阅读二（18分）
阅读下面的文字，完成16～18题。
文学和出汗
鲁迅
上海的教授①对人讲文学，以为文学当描写永远不变的人性，否则便不久长。例如英国，莎士比亚和别的一两个人所写的是永久不变的人性，所以至今流传，其余的不这样，就都消灭了云。 

　　这真是所谓“你不说我倒还明白，你越说我越胡涂”了。 英国有许多先前的文章不流传，我想，这是总会有的，但竟没有想到它们的消灭，乃因为不写永久不变的人性。现在既然知道了这一层，却更不解它们既已消灭，现在的教授何从看见，却居然断定它们所写的都不是永久不变的人性了。 

　　只要流传的便是好文学，只要消灭的便是坏文学；抢得天下的便是王，抢不到天下的便是贼。莫非中国式的历史论，也将沟通了中国人的文学论欤？ 

　　而且，人性是永久不变的么？ 

　　类人猿，类猿人，原人，古人，今人，未来的人，…… 如果生物真会进化，人性就不能永久不变。不说类猿人，就是原人的脾气，我们大约就很难猜得着的，则我们的脾气，恐怕未来的人也未必会明白。要写永久不变的人性，实在难哪。 

　　譬如出汗罢，我想，似乎于古有之，于今也有，将来一定暂时也还有，该可以算得较为“永久不变的人性”了。然而“弱不禁风”的小姐出的是香汗，“蠢笨如牛”的工人出的是臭汗。不知道倘要做长留世上的文字，要充长留世上的文学家，是描写香汗好呢，还是描写臭汗好？这问题倘不先行解决，则在将来文学史上的位置，委实是“岌岌乎殆哉”。 

　　听说，例如英国，那小说，先前是大抵写给太太小姐们看的，其中自然是香汗多；到十九世纪后半，受了俄国文学的影响，就很有些臭汗气了。那一种的命长，现在似乎还在不可知之数。 

　　在中国，从道士听论道，从批评家听谈文，都令人毛孔痉挛，汗不敢出。然而这也许倒是中国的“永久不变的人性”罢。 
　　一九二七，一二，二三。

注释：
①上海的教授：指梁实秋，曾在上海等地的大学任教授。他写过许多文章，鼓吹地主资产阶级人性论。
16、请简要概括本文的论述思路。 (6分)

参考答案：首先，摆出梁实秋鼓吹“人性论”的论点和论据。其次，驳斥文学不懈永久不变的人性就不流传的谬论。再次，驳斥“文学当描写永远不变的人性”的谬论。最后，将梁实秋的“谈文”和道士的“论道”进行类比，揭露其荒诞不经。
17、作者阐述英国小说的发展历程，其意图是什么？ (6分)

参考答案：证明英国并不存在描写永久不变的人性的作品，同时也证明无产阶级文学具有不可阻遏的强大生命力。
18、联系全文，谈谈你对文章标题“文学和出汗”的理解。(6分)

参考答案：文章以“出汗”为例，指出“出汗”虽然是人类共有的生理现象，但也有“香汗”和“臭汗”之别，形象地说明在阶级社会里人的阶级性是不同的，标题即“文学和阶级性”的意思。它深刻地揭示文学的阶级性和人的阶级性的内在联系。
七、作文（70分）

19.阅读下面材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（70分）

运动中的赛跑，是在有限的路程内看你使用了多少时间；人生中的赛跑，是在有限的时间内看你跑了多少路程。（冯骥才）

要求：(1)必须符合文体要求；(2)角度自选；(3)立意自定；(4)题目自拟；(5)不得抄袭，不得套作。

【试题解析】

试题提供的材料，出自著名作家冯骥才的《灵性》（该书收录的都是作者含有诗意与哲理的话语，包括了对自然、生命、人生、艺术、历史、社会等各方面的沉思和感悟）。据冯骥才自己解释，“这句话的前半句是为后半句作铺垫的”，“想要表达的意思是：人生的时间有限，要尽可能地发挥自己的能量，努力实现自己的目标和理想，尽量走得更远，做更多的事并做得好一点儿”。“冯骥才的感悟”，文字简洁，指向性更加明确，考生没有审题障碍；同时，在信仰缺失、精神困顿的当下，这道题引导学生思考“活着的意义”，思考生命的价值，具有一定的现实意义。但是，其写作空间似乎有限，切入点不够多，这就需要考生用一双慧眼、一颗敏感的心细加体悟。 
先说常规立意。作文材料重复出现“赛跑”“有限”“路程”“时间”“多少”等字眼，对于训练有素的高三学生来说， 应该不难抓住这些关键词， 发现其中包含的两组关系： “时间与路程” “有限与尽可能多一点”。

这样看来，常规立意可以是：
（1）有限的路程中跑出最短的时间，那是速度；有限的时间里跑出最长的路程， 既是速度更是厚度与高度。
（2）人生苦短，你不能延伸生命的长度，却可以决定生命的宽度；每个人活在世上 的时间也就短短数十年，但有的人在短暂的时间内实现了生命价值的最大化，有的人则庸庸碌碌、浑浑噩噩地虚度一生。
（3）人生没有休止符，理应始终保持奔跑的姿态；在平凡的日子里充实自己，在有限的生命中多作 贡献，就等于是延长了自己的生命。
（4）富豪离开人世时，人们容易记住的是他们生前做过的好事，而不是留下的金钱。
从选材看，考生可记述自己的梦想和追求，可谈论如何规划自己的人生道路，等等。 
再说立意创新，大体有如下几种： 
（1）针对材料中的“人生中的赛跑”，可反弹琵琶、独抒新见，提出“人生为什么要赛跑？为什么不可以悠闲地散步、惬意地看风景”（即人生的意义不在于有多成功，而在于享受沿 途的“风景”）。
（2）围绕“路程”做文章，也可另作别解，比如指出“人生中的赛跑”“首要的是选准适合 自己的道路，而不在于跑得有多远”，“关键是看脚印落得有多深，而不能贪图省力走捷径”，“人生路程的 拐弯处不容忽视”，“瞬间的爆发，也能体现生命的价值”。
（3）将“赛跑”“路程”联系起来考虑，可立意 为“人生的赛跑比的是耐力与技巧：一开始不宜冲得太猛，有些人年轻时透支身体，英年早逝，殊为可惜”， “看到别人比自己跑得快时要坦然、豁达，不要‘羡慕忌妒恨’，心态不好必然影响‘比赛’进程”“人生的赛跑有它的特殊性——生命不息，奋斗不止”。
（4）还可由“人生”拓展到一个国家、一个民族在经济建设、 文化发展方面的“赛跑”。 
审题误区：考生往往会在表层谈应该在有限的人生中创造无穷的价值，至于“为什么”人生如赛跑，应该 “怎么样”在有限人生里创造无穷价值，考生往往无法深入涉及。若考生能紧扣材料关键词时间和路程来写， 从小处落笔，结合自身经历和感受，分析有限的人生与无限的价值的关系，分析在为人、治学、修身、齐家、 平天下等方面该如何最大化地实践与实现，文章自能脱颖而出，胜人一筹。
【优秀作文】

延展生命的路程
①人生如赛跑，或许更像行程。“人生中的赛跑，是在有限的时间内看你跑了多少路程。”冯骥才如是说。由此得之，人生应不求一路狂奔，但须一路兼程，延展“吾生须臾”的人生路程。

②其实，“运动赛跑”与“人生赛跑”是两种不同的心境，前者欲快速，后者求丰富。前者更明了直接，后者却往往难以言喻。固然，求速度不失其积极意义，然而，在人生中只拿着一路飞奔的尺度去评价，难免急躁心生，如冲刺后的精疲力竭，落入迷惘与空洞。“路漫漫其修远兮”，人生应以平和之心去求索路之丰富与充实。

③因求索一生的长远、心境平和及行路笃定坚实，他们达到了人生的峰巅。钱钟书与杨绛老人的一生实为不易。他们数历浩劫，几经流离。时间对钱、杨二老有限更稀缺，然他们终因心中满怀一份人生路程的求索之境，不骛于“赛跑的速度”，用漫漫时间刻出了有如《围城》《管锥篇》的创造，不慕于赛场边上的喝彩与掌声，用皓首穷经的经历走出了一生的长远路程。静思二老的“人生赛跑”，对人生的丰富的求寻不可谓是一种避世，而应是一种智慧。试比时下冲出象牙塔的作家们，有多少人在用快餐文学向利益的飞速快感献媚，真正能静心而治学以求深远之作的人鲜少了。钱、杨式的“人生赛跑”是行路，是耕耘，更是对生命的真谛的信仰。因行程而求索，故人生放慢充盈。

④“路程”对于人生更有精神境界之味，坚于延展人生之路的人往往体悟深长，精神高尚。弘一法师临寂前曾书下“花开满径，天心月圆” 。思及大师一生数历红尘，由绚烂归至平淡，这便是一条长远的人生之路。然而，这“路程”与其说是遭际，不如说是追求，对人生精神高地的追求。如大师一样掸去时代加诸的尘埃，用一种肃穆庄严的态度去圆满内在的精神修为，这样的人生之途才可延展。虽生命短暂，但精神求索却令其漫长。由此观之，人生的路程应是精神内心之路，而非无知欢愉之路。

⑤时下通病，多为“躁”字之谓：“急躁”“浮躁”“心急气躁”……其实质多为运动式的赛跑，一心求快，或在欲望之中作“精神的旅程”。众生多不清醒！须知：求速求快的是竞技，求实求丰的是人生；声色犬马，酒池肉林，是物淖，是人生路程的死巷道。真的人生大道，如前人之行，质朴无声，洗尽铅华。怀着对人生路程的求索，更是众生蜕变于浮杂一生的不二之途。

⑥或如纪伯伦之言：“大地在沉睡，我们仍在行路。”当去求索、延展人生的路程了。
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