扬州中学2015语文考前指导
一、临场注意事项 
（1）经过三轮复习和大量模拟训练，老师已经带领同学们梳理了所有知识点，并且关注省内命题信息。因此，同学们应该满怀信心，从容不迫地迎接考试。
（2）进场静心，考前五分钟浏览整份试卷。如题型常规，从容作答；如题型有变，认真审题。一般题型有变化的年份扬中学生考得更好，我们的语文素养及应变能力远非高强训练的学生可比。
（3）按部就班做题目，从语基到作文，不要跳着做或者提前做某项，特别是不要提前写作文。除了遇到名句默写完全不会的情况，其他题目不要空白。
    （4）试卷机器阅、文字要写清楚、写在对应题号的空格内、如有涂改注意整洁。
二、常见题型之应对：
（一）语言文字运用 
语音：细读题干（没有错误的、完全相同或不同的、不符合题意的）、揣摩出题意图、排除法、一遍成功。（其他选择题也是如此） 遇熟谨慎，不被习惯蒙蔽，要有根据。同位互证；旁词佐证。
字形： 如与字音混考，那么选项中语音无错误的，尤要注意字形。形似字（如蛰、蜇、螫）、常用成语、熟语中关键字（如：亟待解决、一成不变、关怀备至） 
成语： 1、从语义的侧重点不同来辨析。 2、其次，从语义范围上去辨析。 3、从语义轻重上去辨析 。4、从感情色彩上去辨析5、从语体色彩上去辨析。　
病句：病句分语法类病句（语序不当、搭配不当 、成分残缺或赘余 、结构混乱 ）和语义类病句（表意不明 、不合逻辑 ）两类。前一类可以用主干分析法；后一类可用逻辑分析法，
语言应用：概括题、图文转换题、对联题、谦辞敬辞、语意连贯、修辞辨析等等，一轮复习都曾重点突破，《五三》上讲解详细。
（二）文言文阅读 
按顺序阅读即可，不懂的字句可根据语境去“猜”。
实词辨析：要关注语境、联系课内或成语、联系本义、结合文化背景、用排除法。
虚词辨析：要关注语境和句子结构、联系课内、掌握其基本用法。
传统的选择题（2013年的文言文第3题，2014年未考）：常见设置错误包括：时间地点人物上的错位、无中生有、句子理解错误等。都是在细微的地方出现错误，并不对理解全文产生大的影响，所以借助此题可以对文本内容有大致的了解，在此基础上再去读全文会便捷许多，而且此题的顺序是依据内容的先后设置的，所以在做文言文阅读前必须阅读此题，可以顺便找出错误项。
翻译题：成为翻译语句的条件：重要知识点与教材有关，得分点清晰，可以字字落实。所以翻译题要有得分点意识，得分点包括：重要实词、词类活用、特殊句式、固定短语、句子语气等。注意事项：结合上下文明白句子的语境；注意语法结构划分；明确得分点；注意省略成分的补充；直译为主，意译为辅；关注虚词的作用，力求字字落实。 
概括题：读懂题干、锁定位置、弄清句子之间段落之间的关系、准确概括、分条表述。
（3） 古诗词鉴赏
读懂诗词是前提和关键。 方法：读题目，了解缘由；看作者，知人论世；看注释，了解背景；看内容，感知形象特点；看看关键句，借助重点语句（绝句第四句，律诗最后一联）把握主旨。仔细读题干要求，写出的答案一定要分层次。 
（4） 默写：借助以前的默写本，注意容易错字的字形。课外名句一般具有思想性。
（5） 文学类文本阅读
文本阅读要求：先细读文本，找出关键词语并概括段意（散文类关键词明显）→读题目，明白答题要求→再细读文本→根据文本依次答题。
提醒：切勿读一遍大致了解就开始答题，往往最后再读一遍对得分极为重要。 时间约为20—25分钟。
读懂题目的提示，有几问就要有答几问；答题有层次，最好用数字标明；建议每句用关键观点+阐释说明式
命题特点：针对材料中的一句、一段、一部分、全文分别出题，题目的答题区间不交叉。命题者选材时往往会首先注意其探究的价值，再看是否有可赏析的语段、可概括的内容、有特殊作用的语段。
（六）论述类文本阅读
论述类文本的阅读方法、解题方法与文学类文本相似。论述类文本更注重论述思路的清晰性，思路清晰了，文本也就读懂了，只有根据关键词语或语段答题即可。所以对文本论述层次的清晰划分显得尤为重要。 考试说明中增加了一项“探究文本中出现的某些问题，提出自己的见解”，可能需要跳出文本阐发自己的理解，灵活性加大了。（但“跳出”并不意味“脱离文本”。）
    主观题部分：用笔随时在试卷上标注，划出题干的要求，最佳时间分配：语基九十分钟，作文六十分钟最后几天回到江苏省历年真题。
（7） 作文
   审题；分层次，注意材料每句话的内容及含义；探究角色象征意义及角色关系（事件类）；整体解读材料。 
   立意 ：找出关键词语或语句；学会化虚为实、化实为虚。不同类型材料的应对：（1）寓言故事型 重在找到材料中的关键词，选择角度，兼顾材料本身蕴含的叙事逻辑，提炼出材料中的一个哲理（生活道理）作为文章的主题。 二三段话语型 ：从各条语言材料中提取出共同的话题（有时候是一个词，有时候是一组关系），并结合这些语言材料本身的意蕴进行立论。注意这些语言材料可能从不同角度表述，立论应该求精求深，不必面面俱到。 时事评论型 ：首先立足于把给你的话题或新闻分析清楚（为什么如此、应该怎么样做），然后适当地进行提升或拓展（联系现实、挖掘根源）。一句话型：找准概念关系，向深处挖。 
议论文写作过程1、在明确主旨的前提下选择材料。（首先是准确，然后是新颖、深刻）
2、材料的处理：题目材料的引用：一般用在开头，高手可灵活处理。 事例论证:详略搭配、正反对比；说理论证：引用论证、说理透彻，前后之间有深浅度的区别，产生递进的效果。
记叙文写作过程 ：明确文章的主旨；在草稿纸上列出可能用到的材料；删减与表达主旨无关的部分；要有真情实感切勿胡编乱造；列出提纲；注重细节、场景的描写，注意巧妙点题与勾连材料。 
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