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                      扬州市教科院   扬州市高中英语学科指导小组

一、指导思想

以《英语课程标准》、江苏近3年《英语考试说明》及译林牛津高中英语教材为依据，制定全面系统的高中英语教学与2016年高考复习与应考方案，认真分析《考试说明》和《江苏省普通高中英语教学要求》，仔细研究和体会近三年来江苏英语试卷的命题趋势，积极应对2015年高考英语的变化，针对我市新高一及现高二高三学生状况，分别按年级确定高中各年级英语教学与复习计划，高三规划侧重一轮和二轮复习，高一高二年级规划重语言基础、英语阅读能力与语言运用关，不断提升教学理念，追求高效课堂和学习规范，为高三语言能力提升做好铺垫，为高三复习冲刺打好坚实基础。2016届高三英语的教学、复习和迎考工作，要通过精选的题目、扎实的训练、有效的研究，培养出更多高素质语言运用能力的学生，为2016年高考打下坚实的基础。

二、目标与任务

通过高中三年的学习，完成《普通高中英语课程标准》、《2016年江苏省普通高中英语考试说明》和《江苏省普通高中英语教学要求》规定的教学任务和高考目标要求，提高学生综合语言运用能力，使学生在义务教育阶段学习的基础上，进一步明确学习的目的，发展自主学习和合作学习的能力，使学习能力达到《课标》要求的八级基本要求。高中学习期间，教师应注重培养学生的良好阅读品质，提高学生的阅读数量和质量，扩大学生的词汇运用能力。在参加高考前，所有四星学校学生的词汇量除完成《考试说明》规定的3500词外，还应通过阅读等途径使学生词汇量达到4500词，以达到《课标》提出的九级要求；所有高中生课外阅读量（不含课本及试卷）应达到《课标》要求的35万词，使学生在阅读和语言运用中掌握语言技能，在顺利完成高中学业，力争在2016年高考中扬州市英语成绩稳中有升，在尖子生培养上有所突破。为完成这一目标，我们需清醒认识到以下问题并努力采取相应对策：

1、高中质量链中学生学习出现的问题

（1）语言基础知识不扎实：①词汇不过关。表现在：单词拼写错误多；词义辨析不明；名词的数的概念模糊；形容词、副词误用；短语搭配或运用有误。②时态、语态用法混乱，尤其表现在过去时和现在完成时的区别上。③主谓不一致，谓语动词与非谓语动词混淆，及物动词与不及物动词不分。

（2）语言运用能力薄弱：①新的读写型书面表达中，短文阅读后的30词概括达不到要求；写作时未按内容和段落要求，造成主要内容上的缺失或跑偏；句子缺少谓语动词或谓语动词不完整，中式英文多。②篇章结构松散，句与句之间连贯性不够。很多文章只是一些简单句的堆砌，缺乏体现句与句之间逻辑关系的关联词。乱用连贯词，致使文章的逻辑关系混乱，以致影响了得分。③相当一部分学生审题草率，造成了在人称和时态上的大面积错误。此外，大小写、分段等规范性错频繁发生。

    （3）听力与写作技巧、阅读速度和阅读解题能力急待提高：
 2015年江苏高考听力要求突然提高，听力篇章加长，需引起各校各年级英语备课组的关注，高一至高三年级需每周可通过校园广播系统安排不少于3次的听力训练，其中必须有不少于两次的听后检测反馈和技能训练，杜绝“放羊式”听力播放。听力训练材料可选用由南通如东老师编写的《阳光英语听力》。

有些学校由于缺少良好的阅读习惯，没有安排有效的阅读专项时间来完成《课标》所规定的35万词课外阅读量（不含课本与试卷），造成学生缺乏良好的阅读速度和语言感悟能力，加之近年来高考卷在任务型阅读、阅读理解和写作上的要求不断加深，导致学生解题速度不够，心理承受能力较差。

2、认真研究《考试说明》，积极应对高考试卷的新变化

认真研究2014—2016年我省《考试说明》中的新变化，及时把握高考新动向。采取“教研、考研齐头并进，以考研促教研、以教研促教学的应对思路。高中阶段，无论是教师还是学生，都需认真学习《课标》和《考试说明》要求，现高三教师要认真分析2015年江苏高考试卷考点内容和试卷难度要求，正确把握复习方向，提前进入备战状态。高考实践告诉我们，试题难度一直未变，我们要认真研究对策，制定规划，分层要求，提高针对性，强化对三星学校“重规范”、新四星学校“重效率”、老七所学校“重培尖”的要求，加大对文科学生学习方法的指导，特别是“艺兼文”考生的辅导，缩短文理科之间的差距。

由市教科院牵头，组织研制“高考备考行动方案”，召开市区新老高三教师应对2016高考的教学与复习谋化会。每位新高三教师在仔细研究2015年试题的基础上，经过备课组研究，拿出各校行动方案。

3、制定好高中三年教学规划，打好高中三年质量链

高一高二年级的教学要在高中质量链中形成有力支撑，打好语言基础。借鉴苏锡常经验，高一年级加大词汇、句子和阅读篇章的考查；高二年级加大阅读语篇长度与深度的考查，提高阅读速度，提升阅读对高三的支撑力。高一二年级的课本教学在现有课时十分有限的背景下，要善于抓住课本的重点词汇、句式、语法和话题篇章，不能面面俱到，不能将大部分时间花在课本教学上（高考命题注重学生词汇和阅读的积累，现行课本远跟不上高考要求），要能够在汲取教材精华的基础上大胆补充阅读数量，训练阅读方法，跟上高考试卷的步伐，要力争在各年级有所侧重，形成高一“强基础”、高二“强阅读”、高三强能力的“三强化”格局。 

 不少学校高一二安排的英语课时太少，每周只有4课时，如果安排两节连上，每周与学生接触的时间只有2次左右，课时的不足导致教学偏紧、进度偏慢，教师与学生接触的时间不足，答疑时间欠缺。教师务必要用好、用足早读与晚自习时间，拓展学习的空间，增加学生解惑答疑的机会。
高三年级要规划好教学与复习的时间比例，打破原来只跟课本走的教学复习思路，提前进入一、二轮复习状态，在不断了解自己学生特点的基础上提高复习针对性。在高中3年间，学校每周均要安排一节固定专项阅读课，精选安排好阅读课内容，避免到高三因专项阅读训练时间不足而“草草收场”的尴尬局面。

高三一轮复习，在基于教材的基础上，加强词汇的训练与巩固，增加学生的词汇量与词汇辨析能力。二轮复习提高专项习题的解题能力，特别是词汇、阅读在“单项选择、任务型阅读、阅读理解与写作题型”上的灵活运用能力。三轮复习,注重训练高考真题和咨询辅导（解决学生疑难问题），让学生查漏补缺，体验高考氛围，把好“考研”及训练关。
4、关注高考动态，及时交流高考信息

既要重视对考纲的解读和考点的复习研究，更要关注高考动态信息，强调对外来信息的消化。把从各个渠道收集来的信息进行分析判断与筛选，并及时通报学校，使学校能够及时了解最新信息，采取相应对策。定期召开教研室和部分学校的教学研讨会，交流在复习过程中出现的情况，研讨教学对策。依托学科基地，集中全市优秀教师，认真研究高考变化趋势，同时，积极追踪命题专家，了解其风格，揣摩命题走向。力争与命题人员同步思维，拿出高质量模拟试卷。
三、各年级课时实施建议

 高一年级
1、课时建议：4+1课时（其中一节用于阅读专项训练），晚自习分时作业（英语占晚自习2课时），学科作业段段清，不能交叉影响。每班早读2次，用于单词检查与听力训练。听力训练材料建议使用由南通如东老师编写的《阳光英语听力》。
  高一课本教学需选择重点基础知识和板块来教（词汇、阅读、基础语法），抓好重点课型建设，不能面面俱到。

  2、课外阅读教学要求：每周抽出1课时用于专项课外阅读课教学，阅读内容详见由扬州市教育局文件《高中英语课外阅读实施方案》，以确保高一课外阅读量达到15万词。每周课外阅读需完成4—5篇阅读理解文章（不含课本及试卷）。

高二年级：  

课时建议： 5+1课时（会考期间4+1课时），晚自习分时作业（英语占晚自习2课时），学科作业段段清，不能交叉影响。每班早读2次，用于单词检查与听力训练。听力训练材料建议使用由南通如东老师编写的《阳光英语听力》。

   2、课外阅读教学要求：每周抽出1课时用于专项课外阅读课教学，阅读内容详见由扬州市教育局文件《高中英语课外阅读实施方案》，以确保高二课外阅读量达到25万词。每周课外阅读需完成4—5篇阅读理解文章（不含课本及试卷）。

     高三年级： 

 1、课时建议：不少于7+1课时。

2、词汇与课外阅读要求：每周1节用于高考3500词汇滚动式训练，1节用于专项课外阅读课训练，阅读内容详见由扬州市教育局文件《高中英语课外阅读实施方案》，高三要特别注重高考语篇限时速度训练，每周阅读训练不得少于12篇（不含课本和综合试卷）。高三上学期为止课外阅读量确保达到35万词，下学期要不断收集体裁、题材、话题与高考相匹配的文章进行限时深度训练。

高三上不提倡每周进行综合试卷训练，将大量有效的时间进行3500词汇、重点语法的指导性训练，高三下各备课组要规划好复习时间，打通教材，结合近几年高考试卷的特点，有重点、有步骤、有针对性地进行复习。

四、教学进度与考试范围

 高一上学期： 1、三模块第一单元结束。 2、新概念第三册1--20课（期 中前1--10课）。 3、每周抽出一课时用于课外阅读，阅读材料自选时新阅读文章、新概念英语、21世纪英文报大学版，确保每天不少于4篇阅读阅读文章。
 高一下学期： 1、五模块第一单元结束。2、新概念第三册21--40 课，期中前21--30课。3、每周抽出一课时用于课外阅读，阅读材料自选时新阅读文章、新概念英语、21世纪英文报大学版，确保每天不少于4篇阅读阅读文章。
高二上学期：1、七模块第一单元结束。2、 新概念第三册1--20课，期中前1--10课。 3、每周抽出一课时用于课外阅读，阅读材料自选时新阅读文章、新概念英语、21世纪英文报大学版，确保每天不少于4篇阅读阅读文章。
高二下学期：1、八模块结束。2、每周抽出一课时用于课外阅读，阅读材料自选时新阅读文章、新概念英语、21世纪英文报大学版，确保每天不少于4篇阅读阅读文章。
高三上学期期中：1、十模块四单元结束。 2、每周抽出一课时用于课外阅读，自选时新读物文章、21世纪英文

报大学版，确保每天不少于4篇阅读阅读文章。

 高三上学期期末：1、十一模块结束（三星校及艺体生可将10--11模块作为阅读文章处理，或直接进入一轮复习）。 

2、自选时新读物文章、21世纪英文报大学版阅读，确保每天不少于4篇阅读文章。
高三下学期：1、三月初结束一轮复习，一轮复习时间不能太长，注重词汇和语法。2、四月中旬完成二轮专项复

习，特别注重阅读训练和任务型专项。3、五月下旬完成三轮冲刺与考前指导。

五、高中教学建议

1、词汇教学建议

  《课标》提出高中学生在五级（初中毕业）学会使用1600个单词和200～300个习惯用语或固定搭配，在七级（高一、二年级）累计学会使用2400～2500个单词和300～400个习惯用语或固定搭配，八级（高三年级）累计学会使用3500个单词和400～500个习惯用语或固定搭配，九级（老四星校）累计学会使用4500个左右的单词和一定数量的习惯用语或固定搭配。因此，在教学中要根据学生心理和认知特点，力求做到：

  （1）采用多渠道、多方式展示词汇的意思、结构和用法。让学生在强烈的第一印象刺激下，对所学词汇进行深度处理，获得正确的词汇意义、结构和用法。

 （2）设计多种多样有意义的活动让学生及时练习和运用所学词汇。运用阶段的活动应尽量设置语境，让学生在动态真实的语言环境中通过听、说、读、写等方式的语言运用来掌握所学词汇。避免过分强调死记硬背、机械操练的倾向。

 （3）及时对学生的词汇掌握情况进行检查，让学生看到学习效果，增强信心，总结得失，以便更好地开展下一步的学习活动。

 （4）重视英语词汇中的文化内涵，重视习惯用语和固定搭配的学习，以增强学生对文化差异的敏感度和语言表达的有效性和得体性。 

  （5）注重培养学生的词汇学习策略。通过各种显性或隐性的教学活动帮助学生掌握一套适合自己的词汇学习方法，如根据上下文和构词法知识猜测词义，根据读音记忆拼读形式，通过词汇网络区别用法，根据遗忘规律制订复习计划等。

  2、语法教学建议

  高中阶段语法教学要求：掌握描述时间、地点、方位、人物、物体及事物的常用表达方式；使用适当的语言形式进行描述和表达观点、态度和情感等；掌握常见语篇形式的篇章结构和逻辑关系。因此，在高中语法教学过程中要着重研究和实践以下几个方面：

 （1）合理地运用归纳和演绎的方法。根据需要，可以让学生在接触语言现象后总结语言规则，然后进行练习和实践；也可以让学生先了解语言规则，然后按照规则进行练习和实践。在教学中，既要避免过多地讲解知识而削弱学生的语言实践，也要防止盲目地实践而忽视理论指导的倾向。

 （2）引导学生利用已有的语言知识学习英语语法，适当进行语内、语际比较，使学生通过比较逐步掌握英语时态、语态等语法项目的功能和使用，区别英、汉两种语言在动词形式、主谓一致、语序等方面的异同。

 （3）注重引导学生通过听、说、读、写等方式练习和运用所学语法项目。特别要借助真实的语言材料，让学生在语境中感悟语言功能，重构语言规则。杜绝单纯传授、讲解语言知识的做法。

 3、阅读教学建议

     高一高二年级要加强阅读深度和长度训练，除教材外，课外阅读量应累计达到35万词以上。高三要强化阅读理解的分类训练，比如体裁分类训练：记叙文阅读专项训练、说明文阅读专项训练、说理文阅读专项训练等。题材的分类训练有：写人、记事、新闻、广告、科普等。如果只靠二轮专项的短期练习，不会对学生有多大帮助。老师应该在平时分析试卷时指导学生阅读时注意文体和写作思路，通过掌握文脉达到深层理解，以提高正确率。
    阅读训练中要加强阅读技巧指导，指导学生如何用反证法概括主旨大意，根据上下文提供的线索（生词所在的句子结构和相关的信息）推测生词的词义、理解文章的宏观结构和文脉逻辑关系、理解作者的观点、意图和态度。同时，阅读速度和限时训练不得放松。

4、语言技能教学建议 

  英语听、说、读、写四种技能在语言学习和交际中相辅相成、相互促进，但它们又都有其各自的功能、特点和发展规律，因此，教师在教学中要注意以下问题：

（1）听和读的训练过程中，可以要求学生采用猜测、分析、推理和判断等方法帮助理解，利用比较、假设、因果、转折和承上启下等话语标记促进理解，借助具体的题材、体裁等语境因素和篇章结构特点提高理解的正确性。在听的训练过程中，可以采用听——口答、听——笔答、听——仿说、听——填表、听——记提纲、听——讨论等多种练习形式。在读的训练过程中，可以采用精读和泛读相结合的办法。

（2）说和写的训练过程中，可以引导学生运用分析和综合、抽象和概括、比较和分类、归纳和演绎等方式组织并阐述自己的思想和观点。在说的训练过程中，可以采用问答、看图说话、复述课文、扮演角色、命题谈话、专题讨论等练习方式，启发学生运用自然得体的语音、语调、重音、节奏、语速等表达自己的态度和意图。在写的训练过程中，可以采用连句成段、连段成篇、看图写话、课文缩写和仿写、短文改写、按提纲和关键词写作等练习形式，并指导他们学会构思，学会选择适当的词语和结构等。

（3）语言技能教学不但要与语言知识教学相结合，还要有更高层面的、含有文化、策略、情感态度等丰富内涵的实践活动。只有这样，才能帮助学生提高综合语言运用的能力。

5、语言文化教学建议

  要充分利用高中英语课程的教学信息资源（数字化资源和非数字化资源），引导学生学习和了解英语国家的历史、地理、风土人情、传统习俗、生活方式、文学艺术、行为规范和价值观等。通过对比使学生了解中西方文化的差异，增强学生跨文化交际的敏感性，并加深对中国文化的理解，从而增强民族自豪感。另一方面，对于中西方文化差异的了解能帮助学生在真实交际中学会与来自不同社会景、不同文化背景和不同政治体制国家的人们相处，学会在一个多元化的世界里生存和发展，为将来对外交流打下良好的基础。在教学中，教师还应认识到中外文化对比是培养学生跨文化交际意识和能力的重要手段。要根据学生的年龄特征和认知能力，逐步扩大文化知识的教学内容与范围。实践证明，学生对英语文化背景知识学习的兴趣会转化为语言学习的持久动力，从而有效促进学生的英语语言能力的提高。

六、重点问题引领

1、追求高效的课堂教学

提高教学效率的关键在于提高学生掌握知识和发展能力的达成度。高三复习备考要及课堂教学方式要有所创新。为此，要求每堂课能运用现代教学手段，活跃课堂气氛，灵活知识的呈现方式，引导学生积极思考，培养学生的思维能力，提高学生自主学习的能力。注意尊重学生的主体地位，给学生适度的自主自悟学习时间，加强方法指导。精选学生作业，做到以质取胜，尽最大可能避免重复、低效乃至无效的劳动。避免使用现成卷，对各地交流试卷作比较分析，精选精练，培养学生的应试能力。让每个学生都有最大收获。

2、抓好分层教学模式 

实施分层次教学，为不同类型的学生提供适合他们特点的教学内容和方法，让不同层次的学生都学有进步，促大面积提高学生成绩。以学生身心发展为基点，确立分层学习指导机制，抓好边缘生特别是学困生、“临界生”，因为高三的增长点往往体现在边缘生的培养上，尤其是名牌边缘生与本二边缘生。另要注意艺体类的学生。艺体类的学生往往文化成绩稍低，我们要尽可能在保护其学习积极性的基础上提高他们的学习成绩。因此，和其他学生相比，更要对他们实施分层教学。教师要从备教材、备学生、备教法、备学法、作业及习题等不同层面上准备，使教的内容平衡着陆到不同层次学生可接受的平台上，使学生减少挫折，增强自信心。
3、加强集体备课和二次备课

每个教师把个人钻研和集体备课有机结合起来，只有备好课，才能上好课；只有教师在备课环节上增加时间与精力的投入，才能节省学生有限的复习备考时间，减少“高耗低效”；要坚决杜绝不带教案上课或以答案代替教案上课的马虎不负责任的恶劣行为。青年教师规范备课、详细备课，先自己备课，再听师傅上课，然后二次备课，确保集体备课的质量，个人教案上一定要有重点、难点突破与巩固的方法，真正做到准备充分，方法得力，复习巩固科学有效。 

4、强调规范，精细到位

（1）高三英语教师在教学中要做到“三有”，即有讲必练，有练必查，有漏及补。
（2）在教学中实施“四化”，即高三复习教学中要坚持做到知识网络化，考点习题化，技巧、方法归纳习惯化、补救练习及时化。
（3）英语教学要确保“五到位”，即讲到位，练到位，查到位，辅到位，补到位。
（4）高三英语后期复习应避免两倾向：一是指导过多，即讲太多，认为学生到处都是问题，到处都该讲，结果学生缺乏自主复习时间，消化不够；二是教师不指导，完全让学生自主复习，这种缺乏指导的自主不利于提高高三复习效率。
5、加强习题精选与讲评课研究

    要加强对高三训练题精选工作，专人把关，严禁拿来主义。练习与试卷评讲时严禁直接给出答案，不给学生创设足够的思维训练机会，只讲不练，讲而不精，所讲所练重点不突出，甚至评讲时无配套的巩固练习，不利于提高练习和讲评的效果。教师长期处于讲解状态，学生被动接受，忽视学生在教学中的主体地位，忽略了知识的网络建构和解题技巧、方法的归纳。教师需在评讲前作认真统计分析，精选典型题例评讲。
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