
最后一课

——高考语文考前指导
一、临场注意事项 
1．经过三轮复习和大量模拟训练，老师已经带领同学们梳理了所有知识点，并且关注省内命题信息。因此，同学们应该满怀信心，从容不迫地迎接考试。
2．进场静心，考前五分钟浏览整份试卷。如题型常规，从容作答；如题型有变，认真审题。
3．按部就班做题目，从语基到作文，不要跳着做或者提前做某项，特别是不要提前写作文。除了遇到名句默写完全不会的情况，其他题目不要空白。
    4．试卷机器阅，文字要写清楚，写在对应题号的空格内，如有涂改注意整洁。
二、常见题型之应对：
（一）语言文字运用 
1．成语辨析：
　　（1）从适用对象角度判断
　　有些成语有特定的适用对象，如果对这些成语所表达的习惯对象缺乏了解，就会使陈述与被陈述对象之间出现张冠李戴的现象。如“汗牛充栋”只能形容藏书：“豆蔻年华”专指女子十三四岁时：“萍水相逢”只能形容素不相识的人偶然相遇，不能用于老朋友之间等。在做题过程中要注意辨析成语之间在适用对象上的区别，避免误用。
　　（2）从程度轻重角度判断
　　有些成语意思相近，但在程度轻重上存在差别。如“惨无人道”与“惨绝人寰”都指极残酷，极狠毒，但后者指世上没有过的惨事，手段之残酷，情形之凄惨到了极点，程度比前者重；再如“信口开河”与“信口雌黄”，二者都有随口乱说的意思，但后者有歪曲事实随意掩盖真相，进行诽谤污蔑之意，语义比前者重。在做题过程中要根据特定的语言环境选用轻重适度的成语，以避免大词小用或小词大用。
　　（3）从侧重点角度判断
　　有的成语含义大致相同，但是仔细体会，就会发现彼此在语义侧重上存在差异。如“画饼充饥”与“望梅止渴”，二者都有用空想安慰自己的意思。前者侧重用根本不能兑现的办法来解决实际问题;后者侧重用对前途的预想来慰藉人们。实际中具体应该选用哪个才贴切，则需要考生结合相关语境斟酌选择。
　  （4）从感情色彩角度判断
　　成语的感情色彩分为褒义、贬义、中性三种。在运用成语时，因为目的、场合、对象等的不同，就需要使用不同感情色彩的成语，如用于赞扬、夸奖的使用褒义成语，用于贬斥、批评的使用贬义成语。在做题时，考生需注意成语感情色彩的不同，并进行有效辨析。
　　（5）从语法角度判断
　　作为一种特殊的短语，成语也有词性之分。成语从词性上大致可分为动词性、名词性、形容词性、副词性四类。动词性成语（如苟延残喘、喜新厌旧），数量最多；形容词性成语（如合情合理、自私自利）都可以做定、谓、主、状等。名词性成语（如繁文缛节、缓兵之计），可以做主、定、宾。副词性成语（如设身处地、不约而同），较少，只做状语。考生在做题时要注意辨别词性，选择句法功能与语境相吻合的成语。
2．病句：

病句分语法类病句（语序不当、搭配不当 、成分残缺或赘余 、结构混乱 ）和语义类病句（表意不明 、不合逻辑 ）两类。前一类可以用主干分析法；后一类可用逻辑分析法。

3．修辞：

《考试说明》列出的常见修辞手法有比喻、比拟、借代、夸张、对偶、排比、反复七种。一定要明确各种修辞的特征，比如要注意比喻和比拟的区别，比喻的中心在“比”，即把某物比作某物，比拟的重点在“拟”，重点在用甲物的方式描写乙物。

4．排序

（1）通读文字材料，细品语境

大多题目都有语境，品味语境对确定解题思路起着重要的作用。前语境一般能提及或指示话题，还能确定语段的表述对象，并暗示着下文语意的表达方向。

（2）认识语段的表达方式，明确表达顺序

题目所给的语段和备选的句子都是认识的对象，并由此判断所用的表达方式。不同的表达方式一般使用不同的表达顺序。

记叙的表达方式一般使用时间顺序，这能使读者从时间变化的过程中明白事物或情节变化的脉络。议论的表达方式一般使用逻辑顺序。逻辑顺序主要有：由概括到具体，由整体到局部，由主要到次要，由现象到本质，由原因到结果，又特点到用途等等。说明的表达方式一般采用空间顺序和事理顺序。在说明事物的形状、位置、大小、结构等时，使用由上到下、又下到上、由内到外、由表及里、由整体到局部的顺序。描写的表达方式一般采用空间顺序及事理顺序。采用空间顺序时，首先应选好立足点和观察点，使景物依次呈现；其次要注意观察和描写的角度，是仰视、平视，还是俯视？是远观还是近看？是由点到面还是由面到点？细究此类问题，就能把握写景语段的脉络。

（3）句式结构要保持一致

句式一致包括以下三方面内容：一是句型的选择要一致，二是相关语句中相对应的词语或短语的形式要保持一致，三是采用的修辞格要保持一致，这反映到句子的形式上，主要涉及排比、对偶这两种。

（4）巧抓备选句中的关键词

第一类，代词。代词在句中起复指作用。当某句中出现代词时，要根据语意找准它所指代的对象，那么，这个对象所在的句子与代词所在的句子一般是紧密相承的。第二类，连词，特别是关联词。这些词语在句中明确表示了其间的逻辑关系，对判断句子衔接是否连贯起着重要的作用。对于关联词来说，可以根据习惯搭配，直接判断句子的衔接。第三类，具有关联性或指示性的词语。这些词语是在意思上有关联，有照应的。例如：时间上的照应、地点上的照应、方位上的照应、人物的关联、景物的关联等等。

5．漫画

漫画要素：标题（往往是诠释漫画主旨的点睛之笔，对漫画主旨有提示、启发作用）、对白或说明文字、构图。

特别提醒：（1）接触新题型，要镇定不乱，万变不离其宗，透过形式表层，把握考题的本质要求。（2）加强审题，采集题干信息，揣摩命题意图，明确答案指向。（3）表述准确规范，通顺连贯，切忌语病。

（二）文言文阅读

1．接触文言文阅读试题时，先要从整体把握阅读材料，了解材料所涉及的人物和事件；特别是事件，它或许是一件事的来龙去脉，或许是几件事的勾连组合。阅读时应注意文中的帝号、庙号、年号以及任职变化、空间位置转移的词语，因为这些词语能显示出文段的结构层次。由于试卷中有一道把握文意的题目基本上用白话陈述，其中只有少量信息有误，可在整体把握时参考。

2．解答文言实词题，既要调动头脑中的积累（成语、熟语、诗句），联系课内所学或平时所练，进行知识和能力的合理迁移，又要根据具体语境，作出合理的分析推断，千万不要死记硬背。特别是涉及一词多义的词，一定要联系语境确定其意，同时要联系古今异义、词类活用、通假字、偏义复词等知识。

3．解答翻译题，以直译为主，做到字字落实。操作时可打草稿，由于文言句语言障碍较大，难以一锤定音，如果一下子写在试卷上，然后再改，造成卷面邋遢，给人的第一印象就差。

抓住关键词语的翻译十分重要，因为评分时关键词语是主要得分点。大家在翻译时要估计出哪些是关键词语，千万不能跳过它们不翻译。遇到难以理解的词语，要联系上下文，根据语境反复揣摩推测。

掌握古汉语所特有的句型也很必要，命题人员常常拿一些特殊句型来作为考点，倒装句、省略句、被动句、判断句这些都要熟练掌握。

4．在解答内容要点归纳、主旨理解的题时，要注意从文中准确筛选相关信息作具体分析，既有列举，又有概括，不能仅仅照抄原文。

（三）古诗词鉴赏

1．情感和手法是重点难点，但一定要在宏观把握的基础之上准确认定回答，找准问题落笔点之后，答案要中肯，不笼统。要具体，不空洞。

2．诗歌鉴赏答题规范：先观点后理由；先总后分；分点作答

3．答题的一般格式可以简化如下：

形象：身份+性格（情感）

诗歌意象、含义：表层含义+深层含义（解释诗句）

所抒感情：通过什么内容+抒发什么感情

体会意境：客观形象+主观感受+交融了什么意境

品味关键词语：含义+手法+表达作用（句意+文意+主旨情感）

分析修辞手法：揭示手法+分析表达作用

分析表达方式：怎样叙写（描写）+叙写（描写）什么+抒什么情

赏析表现手法：手法+表达作用+情感

概括评价诗歌内容：这是一首什么样的诗歌+诗歌各句分别写了什么+通过什么手法+抒发什么情感+评价

4．注意鉴赏的专业用语

表现手法：象征、衬托、对比、想象、联想、借景抒情、寓情于景、托物言志、各种结合（点面、动静、正侧、多感官、虚实、远近）等。

语言特点：含蓄、明白如话、质朴、风趣、直露、平实、典雅、清新、绚丽、口语化等。

修辞手法：比喻、比拟、夸张、借代、对偶等。

思想感情：忧愁、惆怅、寂寞、伤感、孤独、烦闷、恬淡、闲适、欢乐、仰慕、激愤，坚守节操、忧国忧民等。

作用：深化意境、深化主旨、意境深远、意味深长、耐人寻味、言近旨远等。

（四）名句名篇默写

必须用正楷字书写，写完再检查一遍，有无错别字。

（五）文学类文本

文学作品答题要求        
 读好——读文章（标题、开头段、过渡段、结尾段等），理解主旨，整体把握。

 审好——读题干，画出限制性词，切准要求，明确答题方面，准确定位。

 析好——相关信息的筛选，按要求适当整合。

 写好——写出要点，写出层次，最好标出①②③（贴紧文本）。

小说阅读：
1．分析作品的主要表现手法
小说特色的表现手法：（营造环境，安排情节，表现主题等方面）铺垫，衬托，渲染，伏笔，照应，悬念，突转，抑扬，对比，描写方式
衬托：使主体鲜明突出，主题说明充分，思想表达更强烈
悬念：有设悬和释悬，先设置谜面，适时点破，使读者的期待心理得到满足
抑扬：可使文势曲折多变，摇曳生姿，增强作品的可读性
对比：形成反差，达到表现人物，凸显事件，深化主题的艺术效果
突转：收到意料之外，情理之中，画龙点睛的作用
细节：逼真，细腻，具体，生动的描绘，增强作品的艺术感染力
景物描写：交代时间背景，渲染环境气氛，烘托人物心理，推动情节发展，暗示人物命运
2．体会重要语句的丰富含义，品味精彩的语言表达艺术
体会重要语句的丰富含义
（1）体会重要词句的丰富含义：指代义，隐喻义，象征义
（2）体会重要句子的丰富含义：语境灵活把握，体会言外之意，揭示文章主旨
（3）分析句子作用：内容，结构
品味小说精彩的语言表达艺术
（1）品味小说叙述性语言的表现力：讲故事，交代情节，交代人物，第一人称记叙的小说也交代“我”的经历和感受
（2）品味小说中人物的个性化语言：幽默，庄重；委婉含蓄，直来直去；简洁，啰嗦；羞羞答答，大大方方；粗野，文雅。有的人物语言常表现地方色彩鲜明，富有生活情趣
（3）品味小说的独特的语言风格：平实，朴素，冷峻，热烈，简洁，明快，晓畅，典雅，清丽，幽默，辛辣，含蓄
3．对作品表现出来的价值判断和审美取向作出评价
评价方面：小说思想是否积极，健康，深刻，与时代精神是否合拍；作者观点是否正确，是否具有鲜明的时代特色和批评力量；作者的感情是否真挚，是否符合时代精神和审美习惯
4．从不同的角度和层面发掘作品的意蕴和人文精神
意蕴：故事情节，人物形象，主题思想，语言表述
人文精神：人的尊严，价值，命运的维护，追求和关切，对精神文化的珍视，对理想人格的肯定和塑造
散文阅读：
1．分析作品的主要表现手法
表达方式：叙述，描写，抒情，议论，说明
情感表现手法：借景抒情，托物言志，借古抒怀，欲扬先抑，以小见大，虚实相生
（1）分析表达方式
肖像描写：表现人物特征，以形传神
动作描写：表现性格特点
语言描写：言为心声，表现性格特点
心理描写：揭示人物内心世界
细节描写：准确，传神，鲜明
工笔细描：精雕细刻，纤毫毕现，具体生动
白描：简笔勾勒，简洁，准确，传神
景物描写：渲染气氛，烘托人物，寄托感情
直接抒情：直抒胸臆，形成强烈的感染力量
间接抒情：寓情于景，托物言志，蕴含含蓄
插叙：丰富内容，深化主题，曲折有致
倒叙：设置悬念，引发兴趣，波澜起伏
叙后议论：画龙点睛，点名题旨
比喻说理：生动形象，通俗易懂
（2）分析表现手法
象征：引申事理，形象含蓄，意义普遍
铺垫：制造气氛，层层推进，水到渠成，形象鲜明
抑扬：印象强烈，增强艺术效果
托物言志：能给人留下思考的余地
白描：突出事物神韵
虚实结合：凸显事物，景物特点，集中揭示题旨
借景抒情：含而不露，意境悠远
开门见山：直入正题
衬托或渲染：为行文设置铺垫，营造氛围
点面结合：反映事物全貌，突出重点，表达事件的普遍意义和特殊意义
以小见大：感人并且具有广泛的社会意义
悬念：使人产生关心事物发展或人物命运的心理活动，引人入胜
伏笔：前后连贯，结构严谨
联想想象：形象丰满增添艺术表现力
动静结合：互相衬托，相得益彰
对比：突出特点，形象鲜明
（3）分析修辞手法
比喻：使事物生动形象，给人鲜明深刻的印象，化平淡为生动，化深奥为浅显，化抽象为具体
比你：使人或物生动形象，表达亲切，有情趣，给人以鲜明深刻的印象
借代：使语言生动形象，简洁明快，收到新颖别致，幽默风趣的效果
夸张：突出事物的本质和特征，给人以启示，表达感情强烈，增强生动性和感染力
对偶：节奏感强，有音乐美；表达集中凝练，比照鲜明
排比：一气呵成，节奏鲜明，突出强调，长于抒情，内容集中，增强气势
反复：感染力强，承上启下，多次强调，给人深刻印象
设问：提示注意，突出强调，引起思考，是回答有说服力，增强表达效果
反问：表达鲜明，起强化语气作用
2．体会重要语句丰富含义，品味精彩的语言表达艺术
（1）体会重要语句的丰富含义：丰富内涵义，隐喻义，象征义
（2）品味精彩的语言表达艺术：平实，华丽，自然，明快，含蓄，深沉，幽默，辛辣，愤激
3．对作品表现出来的价值判断和审美取向作出评价
价值判断：时代精神，人文情怀，道德情操
审美取向：对真善美的追求，对假丑恶的摒弃，对正义光明的歌颂，对黑暗邪恶的批判，对弱小者的悲悯，对恃强者的憎恶
4．从不同角度和层面发掘作品的意蕴，民族心理和人文精神
中国人的传统心理特征
（1）勤劳节俭，自强不息（2）求同务实，谦和持中（3）家庭为重，亲疏有别（4）伦理为纲，尊卑有序
当代中国人的民族心理特征
（1）爱国爱家，关心社会（2）义利兼顾，礼貌文明（3）勤奋朴实，勇敢谦和（4）标新立异，敬业乐群
人文精神
（1）人性：人的尊严，即广义的人道主义（2）理性：对真理的追求，即广义的科学精神（3）超越性：以人为中心，关心人，爱护人
（六）论述类文本

整体阅读方略：作阅读标志，“不动笔墨不读书”。
作段落标志：阅读时，首先给文章的段落标上序号，以便答题时能迅速找到这一段。 

关注文章标题，理清思路：题目一般分为论题型和论点型。脑子里首先应该有明确的议论文结构框架：是什么，为什么，怎么样。

作者观点态度一定要了然于心，注意勾画文本里的中心句。不要轻易照抄，要结合关键句自己整合答案。有时要转换：比如文本里说“不能怎样”，“有怎样的弊端”之类的，我们就可以转换成正面的“需要怎样”“怎样做才好”。

应对方略：
1．概括思路（表示思路的词语：首先、其次、再次、最后，一定要写上。）

一般分三到四点。首先，引出论题或论点；其次，分析原因或表现；再次，提出解决的办法；最后，总结全文，明确观点。

2．归纳概括内容要点，以摘录词语而非句子为主，抽取主要信息加以整合。
主观题分值较大，解答时一定要条分缕析，分点进行。

3．分析论证方法、论据的作用

常见的论证方法有比喻论证、举例论证、对比论证。

论据的作用：证明该段论点，证明中心论点，增强说服力。
（七）作文

70分不可掉以轻心，它直接影响到你的高考录取。

首先要保基础分，要有“三基本”，即立意基本正确，结构基本完整，语言基本通顺，然后才争取发展等级分（高分）。用新鲜生动的素材，与真切深刻的感悟， 演绎正确合理的题意。要争取拿到50分以上！ 

新材料作文的审题要做到三个原则。

1．整体性原则：新材料作文的审题要有全局意识，要从材料的整体着眼，不能纠缠局部的细节，否则很有可能出现偏题走题现象。

2．多向性原则：一般来说，新材料作文中材料所蕴涵的观点并不是唯一的，从不同的角度可以得到不同的结论，因此，要学会多角度审视材料。

3．筛选性原则：因为我们从材料中获得的观点具有多样性，因此，在进入写作时对所得到的观点还要进行适当的筛选。筛选的原则：①服从材料的整体；②观点尽可能比较新颖；③自己有话可说。

记叙文考场提档升格要点：
1．快速入题，制造点悬念。

2．文章一定要有一次以上的情境描写，尤其是环境描写别忘记。

3．一定要有生动的细节描写。（一个传神的细节顶过千言万语）

议论文注意事项：
不能再写这样的文章——开头一段，中间连续讲几个例子，最后结尾。这种以叙代议、摆事实代替讲道理的文章在高考中只能得42—48分（语言不好还可能更低）。

不能再写这样的文章——开头一段，接着第一个分论点：绿色生活是我们的追求，然后一个例子；第二个分论点：绿色生活是我们的希望，然后一个例子；第三个分论点：绿色生活是我们的未来，然后一个例子。最后结尾。这种没有什么议论层次和梯度的文章同样不超过45分。
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