
厚积薄发 功到自成
——高三语文复习最后一课 

一、开头的话：

    有人说，不经历高考的人生是不完美的人生；有人说，漫长人生中，高考不过是最简单的考试……无论如何评价，高考都是青春绕不开的话题。它是知识的较量，能力的比拼，习惯的展示，心态的衡量。面对高考，让我们调整心态，积极应考，不惧挑战，秀出风采。
二、调整考试心态：

    语文作为高考第一场考试，紧张感无疑最为强烈。那么，如何调整好自己的考试心态呢？ 

    从战略层面看，应该积极暗示自己，只要把能够做对的题都做出来就是胜利。

从战术层面看，应该分析考场中心态容易波动的地方，做好细致的准备，合理分配时间。
避免以下心态：

急躁心态、犹豫心态、固执心态、懊丧心态、冲动心态。

三、梳理回顾考点：

（一）语言基础知识及运用（以下为推测题型）

总体要求：细读题干（没有错误的、完全相同或不同的、不符合题意的），揣摩出题意图，善用排除法，切忌犹豫，一遍成功。 

1、字音字形辨析题 如若出现，不必慌张；结合常识，辨析排除。
2、词语辨析与应用（含成语） 同中查异，语境对位；调动积累，组词思意。

成语设错的角度：望文生义、用错对象、褒贬失当、谦敬错位、重复赘余、不分轻重、不当搭配、不合逻辑。

3、病句题 辨析类型，全面排查。

病句类型：成分残缺或赘余、搭配不当、语序不当、结构混乱、表意不明、不合逻辑。做题思路：主干是否搭配→是否缺成分→是否句式杂糅→用词是否重复→多重定语状语顺序是否混乱||是否符合逻辑||复句关系是否不当→关联词位置是否混乱。

4、对联题 结构对应，辨意识趣；词意相关，词性对应；注意押韵，辅以平仄。

5、语言得体 看清对象，弄清目的，辨明谦敬，适应场合。

6、排序题 总分切割，链接标记；围绕中心，瞻前顾后；寻找标志，合并同类。
7、图文转换题 读全信息，纵横比较，比较排除，综合推理。

8、新题型 细读要求，灵活应变。

（二）文言文阅读

总体要求：仔细阅读文本、出处，弄清文体，记叙类文本要把握文中的人物关系和主要事件，以及事情发生发展的过程和结果，说理类文本要把握作者观点和具体论述过程。

1、文言实词题

推断方法：见形辨义，互文见义，联系成语，语境推导，代入比较。如“韩轨遂投城遁走”，联想成语“投笔从戎”，可知应为“扔掉，舍弃”。“据崤函之固，拥雍州之地”中“固”的词义，可通过对称位置上的“地”（名词，“地方之意”），推断为名词“险固的地方”。
注意：陌生“新词”，释义往往是对的，出题者友情解释而已。古代多单音节词，所以看到类似于现代汉语双音节的词，尽可能分开理解。

2、文言虚词题 

答题技巧：联系文句的整体意义和上下文的意义，注意辨明上下文的关系。借助语句的结构，看两句中该虚词词性和所作的成分是否相同。

3、翻译题

答题技巧：耐心研读，标出“踩分点”。

换：古义词，现代汉语词语替换；                                       【对译】

补：省略句中省略的主语、介词（于、乎、以）、谓语、宾语；             【补全】 

调：调整倒装句的语序：宾语前置、介宾后置等；                         【调顺】 

留：年号、地名、职称、器具等，照录不译，同时，保留语气；

删：发语词、偏义复词等，删去不译。

如：
皆       袖      瓦砾               遮    道        伺      之。
都     把瓦片、石子藏在袖子里       拦     路        等候     他。（分析结构，定位动词）
所以   禁   民   为    非   /而   使  其  迁   善   远   罪   也。（虚词）（句式）
（法律）是用来禁止 百姓 做 坏事  使  他们 走向 善行 远离 罪行的。（省略+判断：所以…也）

4、文意概括主观题

通常有两种题型：

①由理到事的信息筛选整合型。做此类题要注意吃透题干要求，锁定信息所在区域，转述要全而准，注意“转译”（用自己的语言）或“截取”（用原文内容回答）的要求。

②由事到理的内容概括性。这种题型要求从文中的具体事例概括出事理来，它多是要求概括出人物的性格品质。方法类似于散文、小说阅读中的人物形象概括题，要特别学会摘取文中对人物的评价性词语回答。（这类词语多出现在文末）。

（三）诗歌鉴赏

总体要求：以诗为证，忌贴标签；内容具体，源于文本；先析后赏，把握主旨。

1、把诗读懂。通过读标题、明作者、读文本、读注释、读题干、联背景，将诗歌解读透彻，解读文本时要注意诗中出现的意象、点明情感的词语、采用的修辞和表现手法，同时要储备一些诗歌鉴赏中常用的名词术语。
2、把题看清。明确题目“问什么”，如写什么样的景还是怎样写景，抒什么情还是怎样抒情，是概括还是分析等。
3、把话写全。分层分点作答，角度要全，步骤要全。要求分析的题目，要注意从作品本身出发,对具体内容作具体分析。
诗要做

（四）名句名篇默写

考前将大纲规定的高中的文言文和古诗词加上初中的若干文章要再巩固复习一遍，特别注意名篇中的名句，这些句子包括格言、警句、流传千古的文学名句。此外有特殊意义和地位的句子、先秦名句也要重视。在强化记忆的同时，我们还要特别注意句子中的一些容易写错的字，保证做到会背会写，切忌笔误。同时，避免默写中的“舌尖现象”。默写的答案就在嘴边，却千呼万唤不出来。一般方法是暂时搁置。“舌尖现象”又常集中在诗歌默写的给后句默前句，我们务必在考前全面背诵，根据篇名强化首句记忆，力求事半功倍。

（五）现代文阅读

总体要求：文体始终不忘，文题所指不放，文脉建构不偏，文旨走向不乱。

1、整体把握，大体理解主旨

    ①通读全篇，明确对象。散文主要是人、事、景、物；小说主要是人物、情节与环境；论述类文本主要是论点、论据和论证；实用类文本若是说明文，要抓住说明事物的特征，传记抓住叙述事实与人物性格、精神、成就等之间的关系，访谈抓住问答中呈现出的观点与材料的关系，所表现的人物性格、精神或成就。
    ②画出关键词句。关键词句是指能体现作者情感倾向的句子，有意味的句子，表明观点的句子，费解的句子。要注意段首、段尾的词句；议论、抒情的词句；反复出现的词句。

③强化整体意识。要将标题、正文与题目看作一个整体，尤其是题目，对文本理解有一定的帮助作用，能够启发我们从不同角度、不同层次去理解文本。

④强化文体意识。要按文体思路这根“线”来“审辨文本或问题中的标志性词语”，“辨明文本或问题中的重要文句”。强化精准读解词语的意识；强化文体把握运用的意识。
2、认真审题，准确规范作答

①读懂题干，结合文体特征，辨明题型。充分利用好题干中包含的信息提示，近年江苏现代文阅读题指向都很明确，如2013年江苏卷《何容何许人也》第12题：“文章多处描述了何容身上“矛盾的现象”，请分别从交往、生活、心理三个方面加以概括。”题干中明确要求从“交往、生活、心理”三个方面作答。作答时要按此指向展开思路。
②细察语境，以文为本。把命题涉及的内容放回原文中，找准相关的信息区间。认真搜索相关信息区间的前后文，看清是否有与之有并列、承接或递进关系的语句、段落。

③以文解文，概括为要。要从文中找依据，不能主观臆断。但不能照抄原文，要以文本内容为根本，进行适当的归纳、抽象、概括。

要整合文中相关信息，在原文中找出相关段落所传达的信息的共同点，然后利用文中附着信息共同点的具体的、形象化的语句，把它们转换成概括性的语言，即为所需答案。如2015年《罗丹的雕刻》第17题“罗丹给雕刻带来的‘根本性的变革’体现在哪些方面?请简要概括。”答题区域在2、3、4段，但要注意上位概念（观念、内容、形式），分点概括。

答案应该是简明、清晰的，尤其是对于原文中使用了艺术手法的内容，一定要化形象为抽象，直白表述。要紧扣题意，选用恰当的句子，选取适宜的角度作答，即如何问就如何答，使“答”与“问”有直接的关联性。

善于利用文中的重要词句，但不宜一字不差摘录原文，应紧扣题干要求，对准文中有效信息，将题干要求与文中的已知信息重新进行组合，使之成为全面、凝练、流畅而切合要求的答案。

④看赋分，配答案。现代文阅读每题赋分在4—6分，这就决定了每道题的答案要点不可能只有一点。一般情况下，4分题的答案至少有两点，6分题的答案至少有三点。

（六）写作

总体要求：审准题旨，列好提纲，选好材料，有序表达，卷面整洁。

1、议论文：
    ①拟题。作文的拟题有两个要求，一是基本要求，二是升格要求。基本要求为“简洁清楚”，即题目让人一眼可以看出作文的写作方向和主题；升格要求为“具备亮点”，即通过相关的手法，让题目更漂亮、更具备文学意味。让题目升格的创造性拟题，可采取修辞法，使用比喻、拟人、对偶、设问等，如2015年的《智慧是一间寂寞空屋》；可采取借用或化用法，即巧妙借用或化用名言警句、成语典故等，如2014年的《心田半亩种青春》。从同学们的写作实践来看，请谨慎使用现成的诗句、成语拟题，大部分这样的题目和材料观点不能完全吻合。
    ②开头结尾。议论文的开头有三个要求：一是点题，在开头亮出论点，至少要亮出议论切入点。二是简明，重要的篇幅应该让给议论主体。三是“亮”（“靓”），即有亮点，有好的由头。可以引用名人名言或诗句或作品，可以用时事热点、生活所感导入，可以用排比句或设问句增强气势。议论文的结尾亦有三个要求：一是和开头呼应，仍旧要点题。二是简明。三是有亮点。而达成第三点，可以用抒情议论深化，也可以巧设反问启迪。
    ③结构层次。通常开头一二小节引出话题、分析材料、提出论点，主体部分分两至三个层次分析论证，再一个小节深化议论，结尾两小节呼应开头、总结升华。800字的考场作文，要在有限的篇幅内讲清楚道理，就必须快速切入材料、清楚展开议论并作适当总结，让阅卷老师在短时间内看清楚你的观点和议论。此外，深化议论的一个小节，可以辨析相似概念，可以将逻辑补充完整，可以揭示话题的现实意义，还可以对议题的本质进行追根溯源——这些都是为了使议论文的议论更加深入。无论选择哪一种写法，都要注意和全文的写作内容和逻辑契合，而不要为了深化硬加上去。

④议论小节的开头。对于大部分同学来说，议论文主体论证的小节，应该在第一句话就点出观点。但对于想在议论的语言上有些追求的同学来说，可以在论点前面加一句引出的话，可以是诗句，可以是名人名言，可以是具体的形象。当然，议论文小节开头的亮点，切不可喧宾夺主，用过多华丽的词藻或语句，“淹没”了观点本身的表达。

⑤素材选择。首先要契合论点，要能充分说明观点，在此基础上，若能选择有文化味、有新鲜度、有深度的材料，提升文章面貌和论证高度，则更好。
2、记叙文：

    选择记叙文有一定的风险，适合文笔好、文学基本功强的考生，情节上要有一定波澜，手法上要运用一定的细节描写，素材上要运用从实际生活中提炼的鲜活素材，同时要确保点题、扣题。

加试题

1、文言文阅读

断句题注意通读全文，领悟大意，先易后难。记住特有的语法标志（语气词、关联词等），关注“对举成文”的对仗句式，关注对话中“曰”、“云”的标志，重视名词、动词等。

文学常识注意查遗补漏，准确识记。天道酬勤。

段意概括要注意古文实虚词积淀，找准答题区域，合理筛选信息。注意“用原文的话”和“用自己的话”概括要求的区别，关注字数限制。

2、名著名篇阅读

    选择题注意区分清楚人物以及与人物对应的主要事件。如《茶馆》中众多人物的比较（秦二爷和常四爷易混淆），《红楼梦》中相似人物的辨析；对于重要情节和表现性格的关键细节要能分析清楚，不能张冠李戴；对于人物的定性分析要准。

简答题在解答时注意准确交代主要人物与核心事件，理清人物之间的关系，突出重要细节，条理清楚。

3、文本材料要点归纳、分析和鉴赏
    做要点归纳题时概括一定要有明确的指向，针对题目要求，从观点确认、原因分析、策略分析等方面概括。分析、鉴赏要注重对文意的理解，读以致用。

四、结束语：

    最美的风景在那登上山巅后的回首一瞥中。祝各位考生以最充分准备、最佳心态、最优方法赢得语文考试的最佳成绩！
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