梅岭小学校本教研星级学校经验汇报

一、活动方式  “主题式”深度教研

“主题式”深度教研

一种目标明确、主题鲜明、全员参与、全面卷入、注重体验、研教一体的校本研修方式。内涵上关注学校发展的同时，尊重教师个体研究，整体与个体之间相互融合、促进进而共同深入，形式上面、线、点，条块相结合，寻求螺旋契合。

二、形成背景

近年来，扬州市梅岭小学一直围绕育人目标深化课程改革，重视教师队伍培养。其中“常春藤学院”研修行动是比较典型的工程。它围绕教育发展的方向与学校发展、教师成长的现实需要，锁定教师专业素养为核心，以研修的方式展开，致力于培养教师理性而温暖的专业理解、精湛而纯良的专业品质、执着而纯净的专业追求、高卓而敞亮的专业精神。从2012年的“从课程意识到课程行为”，到2013年的“如果只有课程标准”，再到2014年聚焦核心素养，学校以打造高素质教师队伍，从而实现培养学生适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力的目标。

三、目标 

1.改变教师在专业领域的存在状态，成为真正的研究者。

2.变革课堂，让课堂真正成为生命生长的原乡。

3.尊重儿童，让学习真正发生。

四、活动模型 

（一）流程

深入剖析教育大的发展方向

洞悉学校教师个人发展需求            学校教科研整体发展目标

深入剖解学校核心课题                    （待解决问题）


                                              核心研究主题


                                              展开校本研修
（以问题为驱动，课例为载体）

（二）架构




                          
           

    

（引领式）         （ 深入式）       （内化式）       （风格式）

五、活动特征

聚焦真研究

年度研修  重引领。聚焦年度核心研究主题，聘请省、市教科研专家全体教师进行阶梯式全员高位培训，拓宽学校教师视野的同时，着眼于发展的个性化、持续性以及专业化。

学科组教研（大组教研）  重指导。围绕核心研究主题，在各学科大组内进一步聚焦，通过问题驱动、承载课例等实战方式，由各学科负责人带领所有学科教师切实体验，带着解决问题的态度，投入真研究，进行多种教育教学实战方式的有益尝试，在寻求问题解决的过程中，实现核心主题研究的深度落实，从而实现校本教研意义的回归。

教研组教研（小组研究）  重内化，即对学科组核心研究思想的内化。采用“学科负责人+年级质量把关人+教研组长+组内教师”共同参与的方式，关注核心研究主题，关注实际操作指导落实到人，特别是师生角色翻转、分组合作等实战性指导，通过小组教研落实到每位小组成员，确保全面卷入校本教研。
个人教研  重风格，即个人教学风格的形成。教师个体基于学校引领、学科指导、小组深度内化后回归课堂，个性化实施。在准确把握学科课程改革理念精髓的基础上，从“形似”逐步走向“神似”。鼓励教师结合自身个性特长和班级学生实际，形成自己个性化的风格与特色，并通过常春藤学科教师赛课及个人研究课等平台，展示、历练、沉淀。
课题教研  重深入。以《基于儿童发展的国家课程校本化的实践研究》等学校总课题为纲，放大课题研究的问题引领、行动研究的优势，看似从属于校本教研的形式之下，实际将课题研究内容糅合为教育教学的现场问题，将日常教学与课题研究看似割裂的两条线深度密合，还原教师研究者的身份，反转为更加有力的实证研究。
六、平台建设经验

重视“扬州市四星级校本教研示范校平台”的建设和维护，在校长室的统领下，建立科学层级网络，以各教研组为基础，以各教科研团队为核心，以各部门为支撑，全力推进平台建设与管理，做到活动流程与信息流向的全程监管，做好资源收集并及时上传，为星级学校评估做好保障。

1．依托培训,推进融合
开展平台建设培训，认真解读、研究平台建设要求。做到每月有培训，培训有提高。借助级部信息员，成立新技术运用科研小组，推进平台在各个学科的运用。推广微学习，微课程研究，制作各类各学课微视频，指导教师学会利用碎片时间，利用各类教研平台的丰富资源，进行微学习。

注重新技术平台信息数字资源的收集与分析，关注新技术与教育融合的质态，积极反思，及时调整运用策略，努力变革，为星级校本教研示范校平台建设提供有力的支撑。

2.基于日常，体现特色

提升平台的使用实效，反转为平台所累、疲于应付的现状，以平台建设来促进校本教研活动的开展，同时又以有效的校本教研活动来丰润平台。

在建设中，努力找到自身薄弱之处与努力方向，力求达到统一要求的同时凸显学校特色，完成规定性动作的同时注重打造学校重点项目，凸显我校优势板块。

3．凭借管理，注重评价

平台建设做到每月有考核、有提醒、有跟踪、有改进。将此项工作纳入到教科室的常规工作月度考核中，要求各板块做到项目齐全、分类清晰，内容详实，实现互动，对于在建设中凸显的优秀教研组，在月度级部考核中予以加分。

七、一些成果

主题式深度教研为梅岭带来的是一系列的精品成果，围绕着“国家课程校本化”的主题，在全省范围内梅岭成为课程改革的先行者，2013年，近3万字的梅岭课程改革成果在《江苏教育》以专版的方式推出，《我们爱数学》获得江苏省校本课程优秀成果评选二等奖，《常春藤学院：教师校本研修的创新与实践》获得江苏省教学成果奖一等奖，《人民教育》杂志还以《让学生体验深度学习》为题发表了梅岭的教育研究的新成果，近两年，4人次荣获江苏省“教海探航”一等奖。

2014年，在江苏省小学课程规划与实施现场观摩研讨会上，梅岭小学作了《如果只有课程标准——扬州市梅岭小学构建“未来课程”的思考与实践》的主题发言，向全省介绍了学校在课程改革中所取得的成果。

2014年12月19日“长三角城市群教育科研扬州论坛”小学分会场论坛选择在梅岭小学举行，梅岭小学从课程理念、课堂教学以及校本研修的层面进行了精彩纷呈的展示，在实践与理论的对话中，在专家与教师的互动中，进一步打开学校向课改纵深前行之路。

附：长三角论坛专家点评：

梅岭小学的课程改革基于宏观的“办面向未来的学校”的目标，并在中观与微观的层面形成具体的研究项目，总体上来说，这是一个系统的工程，这是一个全员的工程，这是一个有所作为的工程，这也是一个持之以恒的工程。

——辜伟节   江苏省著名教育学特级教师 扬州市教育科学研究院院长

 梅岭小学依托“常春藤学院”开展的校本研究给我两点深刻的感受，一是哲学的态度，“常春藤学院”校本教研追求的许多是教育的本源问题；二是品质的符号，“常春藤学院”校本教研的每一种方式都透露出学校的品味，洋溢着人文情怀。

——蔡宏圣  江苏省著名数学特级教师 启东市中小学教师研修中心小学教研室主任

梅岭小学课程改革聚焦学生的核心素养，这与教育部发布的关于绿色质量指标有相似之处，核心素养是跨越学科的，这又折射出了学校在课程改革过程中所具有的整体设计的思维。

——陈杰  江苏省著名语文特级教师 南通市教育教学研究中心主任

以上只代表过去，梅岭人会以扬州市“校本星级学校”创建为新的契机，继续夯实“校本研修”，坚定地走在自我建设、自我完善的研究路上！
现实背景：


教育发展方向


学校发展方向


教师发展需求
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学校课题剖析





主题统领





个人教研


（以课堂为主阵地）





教研组教研


（小组教研活动）





学科组教研  


（大组教研活动）





年度研修


（暑期常春藤培训活动）
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