冲刺高考“最后一公里”

——2017届高三地理最后一课

扬州中学教育集团树人学校 陈军

六月，高考“决战”的时刻即将到来。在“最后一课”中对核心的高频考点再次回顾、应试技巧再次点拨和考前心理再调适对于学生来说是极其重要的。因此，我们更应该在最后一课中将教学目标贯彻到底，最后再落实。

一、调节心理，树立信心

教给学生保持一颗平常心参加高考是最重要的应试技巧。决战高考，心态第一。拥有乐观自信的平常心态，高考就成功了一半。相信自己，定会冲A成功！让“我能行”、“我能拿A”成为口头禅。好的心情，好的心态，塑造一个轻轻松松考试氛围。自信、轻松、愉悦或适度的激动、注意力集中、精力充沛, 思维的灵活性、敏捷性这些品质得以充分发挥，取得好成绩是必然的。

应对考试时的紧张焦虑方法是：第一就是深呼吸，反复做三到五个深呼吸可以起到一定作用；第二个办法，看到一片空白的时候，你眼睛盯着这个题看，可以尝试把它念出来，念念有词，心里默默念念,就是定定神，基本上就可以了。

二、回归教材，融会贯通
 对考点中同一知识的不同案例，应以课本为例，重点掌握分析该类案例的思路和方法，并达到举一反三的效果。点应在能力层次上做文章，不必去记细枝末节。把握教材的核心和前后的联系。
《必修1》是自然地理内容，主要讲自然地理环境中四大圈层的特点、基本规律和彼此间的相互影响、相互联系，这是地理学科的基础。

《必修2》是人文地理内容，揭示人类活动与自然地理环境的互动，是贯穿地理学科的主线。

《必修3》是区域地理的主体内容——把《必修1》和《必修2》的基本理论，放到一个具体的区域中去进行综合分析、 运用，实现区域可持续发展。所以在最后的复习中突出以区域为载体落实综合思维和表达，具体分析思路如图：

三、认真审题，规范答题

地理考试坚持以能力立意，旨在考查考生的地理核心素养和关键能力，即考生对所学地理课程的基本知识和基本技能的掌握程度，以及综合运用所学知识、技能与基本观念分析地理现象、解决地理问题的能力。具体的考核目标与要求如下图：

审题是答题的基础，但在考试过程中考生往往由于时间紧张或过于兴奋导致注意力不集中、审题不细心、思考不全面进而造成失分严重。这就要求在考试过程中，严格审题的步骤和方法，最大限度地为冲A提分。

1.审题步骤：审题过程中“规定动作”要到位，按照“审题干材料→审题图表→审设问→审答案（选择题）”的步骤获取有效信息。

2.审题习惯：①逐字逐句读题，②找中心词、关键词、限定语，准确领会命题的意图，③严防题目中的概念被偷换，如：大陆东岸与大洋东岸、自然带与气候类型等，词语相似地理含义不同。④对长句作一定的语法分析，准确断句。⑤一定要在试卷上作标记：画点、画线、画圈等。

3. 选择题技巧

仔细审题是做好选择题的关键。 要根据选择题的特点，采用立体式的审题方法，明确题意和要求。具体要求可概括为： 
（1）明确题目结构。选择题包括题干和选项两部分，“仔细审题”是指对题干与选项要认真地加以审读，搞清题干中的答题项、主干语和条件限定语。答题项是指包括答案的内容和项目，主干语是选项表述的直接对象，条件限定语是对回答内容的各方面限定。特别要关注题干的“设问”，它决定了选择的方向。

（2）搞清基本信息。
①明确试题要求和提示信息。题干是选择题的主体部分，由提供条件的疑问句或陈述句构成，长短不一，图文并茂。理解题干的关键指导语言，如“最多（少）的是”、“ 最合适的是”、“ 最主要的是”、“ 正确的是”、“ 错误的是”等等。
②明确试题意图和提取对解题有用的信息。全面分析题干的内容和充分挖掘题目提供的条件是正确解题的关键。明示条件：题干中附有明确的解题条件；暗示条件：多潜隐在题干提供的材料中；限制性（或特定）条件：在题干中出现的数量词、方位词或特定名词等；借用条件：用同一事实的不同说法给出解题条件。

③分析选项本身叙述的正确性。选项叙述错误常有以下几种情况：误为因果、表述绝对化、前后矛盾、概念混淆、表述错误或不完整、以偏概全，以点代面等

④明确选项与题干之间的关系。有的选项
4.综合题技巧

“简明扼要、条理分明、切中要点”是规范答题的宗旨。

（1）注意从图中和材料中提取全面、准确、有效的信息，并能够适当地迁移知识；

（2）回归教材，规范用语；使用地理术语，注意语言的严密性和逻辑性；

（3）用全有效信息，尽量全面地呈现自己的知识储备，重要点、关键点排列于前面；有多少问，分多少(段)答题，分段分点答题，每个要点尽量序号化；有条理，分点答题，形成“知识链”，问什么就回答什么，要点不自相矛盾、不重复。

（4）书写整洁，不留空白，字迹工整，卷面整洁，不能出现病句和错别字，反映思维的逻辑性，从形式上达到卷面的完美，因为清晰的卷面能赢得阅卷者好感，也许会给你带来意外的收获。

四、思维建模，因题制宜

地理综合题的答案组织要点完整、意思全面，条理清楚（主要的写前边，次要的写后边，一定要加小标号），表述准确，反映思维过程，体现因果关系。是否规范，主要取决于思维模式，在平时的练习，思维建构的模式要因具体的题目具体分析，调整思路。
1．明确常见行为动词理清答题要领

　　地理考题常见的答题模式，指明了答题方向。为了提高答案的质量，我们还要研究提问中的谓语动词，地理高考试题中经常考查的行为动词有描述、说明、分析、对比、评价等。

　　（1）简述，简单扼要叙述，须把握要点；（2）简析，简单分析，提出论点即可；（3）描述，对事物的外部特征予以描述；（4）综述，对事物的总体特征予以概括叙述；（5）说明，对原理、成因、规律进行说明；（6）分析，对地理事物或现象予以剖析、分解，分析原因、分析局部事物在全局中的地位或作用，如分析区域发展的优势与不足，分析事物间的联系等；（7）对比（比较），列表比较相同、相异、相反、相似的地理事物，可先后对比或并列对比；分析相同事物间的差别、不同事物间的联系；（8）评价，对地理环境、措施、对策、布局进行实施可行性评价或优势与不足评价，这需要平时树立科学的观点，具备正确的地理思想；（9）概括，对文字材料或图像内容予以概括要点等。
2．近几年地理考题常见近几年常见的问答模式归纳：

（1）原因（自然、人为）（2）条件（有利、不利）（3） 影响（正面、负面）（4） 区位（自然、社会、经济）（5）效益（经济、社会、环境）（6）措施（生物、工程、技术）（7）重大工程意义（两端、中间）或(政治、经济、民族、国防)（8）要素（总量、结构）（9）评价( 积极、消积)（10）降水量多少成因(大气环流、地形(迎、背风坡)、洋流、距海陆远近、下垫面)（11）气温高低成因(纬度位置、冷气流影响、洋流、地形-海拔高低与阳坡阴坡、下垫面)（12）大渔场成因(有无较宽阔大陆架，是否为实寒暖流交汇处或上升流，是否是大江大河的入海口)

3.近几年考题常见的地理特征描述问答模式归纳：

（1）自然地理特征（地形、气候、土壤、水源、生物、矿产或其它资源）（2）位置特征（经纬度位置、海陆位置、半球位置、相邻位置）（3）水系特征（支流、流程、流域、流向）（4）水文特征（流量、水位变化、流速、含沙量、结冰期）（5）降水特征（降水总量、雨季长短、季节变化）（6）气候特征（气温、降水、季节组合）（7）地形特征（地形类型、地势起伏、主要地形区、海拔状况）（8）农业生产特征（主要从农业地域类型、农作物种类、种植历史经验和单位面积产量、农业各部门结构(所占比重)、农业机械化水平、农业生产经营方式和专门化水平等方面概括）（9）工业生产特征（主要从工业的发达程度、工业部门结构、工业技术水平、工业产品的销售和工业原料能源对国际市场的依赖程度等方面概括）（10）地理事物的分布特征和分布规律（主要从空间分布（是否均匀、空间变化规律）和时间分配（季节和年际变化的大小）两方面概括）

同学们在高考中只要最大限度地减少审题、表达等非智力因素造成的失分，在试卷上真正反映出自己的真实水平，每位同学在高中三年奋斗的一千多个日子里的一天一点一滴一以贯之 ，在六月相信每位同学一年一分一秒一鸣惊人 ！
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