浅谈高考地理一轮复习策略

高邮市第一中学  卢玉蓉

2018届高考地理一轮复习已拉开帷幕，话说年年岁岁题相似，岁岁年年人不同。今年我们高邮一中高三学生约有850人，17个班，其中选修地理的近400人，八个班，六个物地班，两个史地班。这是我校历史上前所未有的，这么多的地理班让我们面临着空前的压力。我们备课组共五人，有三人各教两个班，两人各教一个班并兼教高二三个必修班。五人中有两位年轻教师是第一次上高三。我们备课组统一思想，统一行动，希望集每个人的智慧及团体的力量，为在2018年的高考中能取得优异的成绩而努力。计划是年年订，每年都相似。烦请各位耐着性子听听我校在一轮复习中所采取的一些策略做法，有不到之处，请批评指正。

我们的共识：与二轮复习突出主干、进行专题复习，三轮复习回归教材、查漏补缺、精练精评不同，一轮复习需要依据《考试说明》，全面细致的进行基础扫描，强调对基础知识的准确识记和灵活运用。对于很多在高一、高二没有学好地理的同学来说，一轮复习是一次对知识的重新学习的机会，所以一轮要严格按照教学要求，逐章、全面、系统地复习,加强对主干知识的梳理，对重点知识进行系统整理，理清知识间的横向联系和纵向联系，逐步构建自己的知识体系，形成知识网络。同时加强练习训练，逐步提高学生的解题能力以及思考问题的能力。
    我们的思路：
1、解读考试说明，研究高考试题，优化复习方案
江苏考试说明中有关地理高考的四大能力要求：获取和解读地理信息的能力、掌握和运用地理基本知识与基本技能的能力、描述和阐释地理事物、地理基本原理与规律的能力、发现和探究地理问题的能力。
江苏地理高考命题坚持能力立意，旨在考查考生的地理核心素养和关键能力。近年来命题一直以考试说明为纲，课标核心主干内容是重点；自然地理和人文地理并重，知识与能力并重 ；以区域地理为载体，学科综合性明显；素材新颖，地理图表丰富多样，时代感强，覆盖面大，充分体现了地理学科的特色。
从近几年的高考地理看，试卷立足于考查学科的基础知识、基本原理和规律、基本技能，突出了对学科主干知识的考查。
2、加强基础知识的复习，突出主干

主干知识是高考命题的基本点。地理课程标准和考试说明所列的内容都是地理的主干知识。必修1高频考点涉及的内容有：地球运动的地理意义(区时计算、昼夜长短变化规律、正午太阳高度变化规律)、地球的圈层结构、地质作用、大气的受热过程、气压带和风带、天气系统、洋流、地理环境的整体性与差异性、全球气候变化与人类活动、自然资源与自然灾害等。对自然地理的复习要重视基本规律理解，过程分析，通过师生共同绘图剖析各种运动的概念、形成机理、过程原理等来理解突破，复习中，我们先后要求学生绘制过地球光照图、地壳物质循环示意图、热力环流示意图、大气环流示意图、亚洲季风分布示意图、天气系统示意图、水循环示意图、洋流分布模式图、世界气候分布模式图等。通过绘图，加深重难点知识的理解，使学生更好的掌握、调动和运用这些基本知识与基本技能。
    必修2高频考点主要是区位理论，涉及的主要内容有人口区位、城市功能区区位、农业区位、工业区位、交通点与线的区位。复习要重因素分析，积累角度广度，区位分析一般从位置（经纬度、海陆、相对、经济地位）、自然原因（地形、气候、水文、土壤、植被、自然灾害）、人为原因（人口、农业、工业、交通、市场、城市、环境、政策）、资源等方面进行综合分析。
    必修3高频考点主要是区域发展，涉及的主要内容有：产业转移和资源跨区域调配对地理环境的影响、区域环境问题、流域的开发和综合治理、区域能源和矿产资源的开发、区域的工业农业生产活动等。复习要重思路，以案例分析，建构问题分析模板，举一反三，一般复习思路：区位定位、背景分析、典型特征、存在问题、解决措施。 
3、以地图为工具，掌握区域基础知识，培养读图能力

　　　在地理高考中各类地理图、表占有重要地位。这类题型主要考查学生的空间概念和分析能力，是区分学生地理知识水平高低的主要标志。我们一直强调，学好地理的关键在学好地理图表，尤其是地图。.
对地图知识进行系统的专题复习。各种地图的类型及特点、各类图像的阅读方法与技巧要认真领会。要精选精做一批有代表性的读图题作为例题。如读等值线图，应先明确读图步骤：一看极端值的大小，二看弯曲方向，三看疏密程度，再判断等值线的基本要素。分析统计图表时，一读图名，二读图例，三读坐标，四读数据，五读整体特征或变化趋势，然后在此基础上结合有关问题分析。
要让学生经常性地填绘地理图表，使他们养成以图表辅助思维和记忆的习惯。尤其是复习有关经纬线、中国、世界区域地理等内容时，图表更是有其不可替代的作用。通过大量地填绘地图，尽快帮助学生形成“脑中的地图”，这将会使学生今后的学习事半功倍。

　　　区域是地理试题的重要载体，强化地理空间定位能力，地理现象的背景分析和原理应用都离不开地图。区域地理的复习，重要的是建构中国地理、世界地理各区域的空间观念。把区域地理涉及到的自然方面的、人文方面的内容落实到相应的地图上。要运用地图，掌握地理事物的空间分布、空间结构、空间联系和空间差异。中国地理、世界地理的复习都力求做到在有经纬网的空白图上进行填图训练。要求学生拿到区域图不论大小不论详略，都能正确定位。
我们的措施：（借鉴其他学校的经验以及我校的实际）
1、加强集体备课，开展一日一研活动
在教学中必然会遇到许许多多的困难和疑惑，因此要团结全组老师，加强集体备课和研讨。根据学校统一要求，每上一节课前都要集体备课，发挥集体的智慧，将集体备课落到实处。每天在固定的时间、固定的地点，全组人员集中，首先汇集前一天教学过程中的问题，研究讨论解决问题的方法，然后主备人汇报第二天的课堂教学安排、导学案的编制及作业训练安排，随即小组成员对主备人的导学案提出意见，最后对学生作业完成情况进行分析，找出共性问题并谋划纠错训练。一日一研的学情分析、教学研讨、作业反馈、反思总结，即利于我们及时调整教学进度和难度，加强了同事间的交流协作，在交流中学习，在协作中进步，不断提升全组人的专业素养。
2、 精心编制导学案，落实有效课堂教学
新课改要求把学生学习知识的过程当作是一个主动建构的过程，教师由学生学习的指导者变为学生学习的策划者、组织者、促进者、引导者，从而在根本上改变了学生的学习方式。同样，在高考复习课中，教师是学生复习的策划者引领者。为减少学生复习的盲目性，提高课堂复习的有效性（有效课堂的深度、广度、密度；有效课堂的基础性、实用性、时代性），我们要编制切合学生实际和高考要求的导学案，对知识进行重组，将教师的设计和学生的学习有机结合起来。导学案是我们用来帮助学生掌握教学内容、沟通学与教的桥梁，也是培养学生自主学习和建构知识能力的一种重要媒介。我们在参照扬州精品教案的基础上，结合我校的四单导学模式要求，编制出校本化的导学案。预习单首先直接呈现了高考考点，让学生明确复习目标,重点和难点,避免了复习的盲目性。通过自主预习可初步了解本课知识,建构知识体系（也可要求学生课后建构）。活动单是导学案的核心内容，是学生学习的“导航仪”， “活动单”过程中的“活动”一般是将目标问题化，问题要点化，要点练习化，通常包括自主学习、小组合作探究、展示交流、、点评提升等几个环节。复习课中活动设置主要是考点梳理及重难点突破。巩固单的课堂反馈练习题紧扣住本堂课的重难点、易错易混点，作业量适中，具有针对性和典型性。难度适中，要求独立完成，一般限时5-8分钟完成，答案可让两名学生上黑板展示，其他学生点评，并及时矫正。反思单是导学案中最后留有的空白，是师生共同反思的空间。目前，我们是要求学生在错题本上反思建构知识体系及重点问题。
3、 编制考点默写，夯实基础知识
由于开学后的高三教学学校和学生会更加重视语数英学科，学科占用时间可能会越来越短，为了我们教学有个抓手，同时也让学生夯实基础与提高学科关键能力和核心素养，我们依据考试说明，将高频考点编制成问题形式，不定期默写。通过批阅，及时掌握学生学习状态，对不达标的学生采取对策，尽量让每一个学生基础过关。
4、 精选精练精评练习，建构答题模式 
进入高三，面对市场上林林总总的复习资料，铺天盖地的辅导用书，怎么样用最短的时间，做最好的题目，掌握最多的知识，这需要我们对试题要精心挑选。我们自己要多做题，分析试题，根据高考命题特征，需要自己改编原题或自己命题。然后，根据需要将精心选择的试题编制成导学案的典例、或滚动练习、或考试试题。
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在典例分析、习题评讲中，要注重方法技巧的灌输，培养学生解题技巧，注意养成认真审题、捕捉有效信息、综合思维、正确规范书写等良好的答题习惯，同时帮助学生建构常见问题的答题模板，提高学生分析问题解决问题的能力。例举如下：
在平时复习中能够以典型题为依托，经常进行这样的答题思维训练，那么学生将能够娴熟地驾驭考试的能力要求，并能够实现考试知识内容的有意义建构。

5、建“错题本”，整理错题并自主建构知识体系
“错题本”是对学生自身各类错误的系统汇总。错题本是一种能够提高学习效率、夯实学习基础、提升学习质量、创造优秀成绩的重要手段。而很多同学并没有引起重视，在大量做题的同时，不会的仍然不会，出错的地方重复出错，这是非常可怕的！引导学生建立错题本，帮助学生发现自己的薄弱环节，使得个体学习重点更突出、复习更具针对性、学习更有高效性。
在错题本上，适时引导学生建构知识体系。学生复习时不仅要依靠老师的引导，更要自我消化，围绕课堂上老师的教学思路进行整理、归纳，分阶段进行知识体系的建构。建构体系一般是在假期或一单元复习结束后要求进行。建立知识间的联系线索，是对已有知识的加工和重组，需要掌握知识间的内在联系，地理事物间的空间联系、因果关系联系、平行并列联系、主次从属联系、大小包涵联系不同，以及不同的学生对知识的广度与深度的理解不同，画出的知识网络会不同。建立各种形式的知识网络，使地理知识系统化、网络化、结构化、规律化、形象化，不仅利于学生宏观把握书本知识，更利于学生碰到问题，随时从网络中撷取某个知识点分析问题，解决问题，培养学生综合分析、比较分类、归纳演绎、概括推理等地理学科的能力。同时提高复习的效果，增益高考夺魁信心。在实践中，一些学生建构的知识体系有其独特的视角，形式不拘一格，让我们也有所启发，不管学生画出的网络是什么样的，只要是自己认真画的的就是合适的，我们都会给予鼓励
6、 培优补差，紧盯临界生
 做好临界生的提高和转化工作不仅是提高整体教学水平的重要环节，更重要的是它直接关系到学生的全面发展和一个人终身能力的提升，可以说：“得临界生者得天下”。在每一年的高考备考工作中，临界生工作是年级的一项重点任务，也是一个班级能否在高考中取得重大突破的关键。 每次考试以后我们要确定本班的学科临界生，利用课余时间与学生交流谈心，对他们进行心理的疏导，增强他们的自信心，同时帮他们找到一些问题的所在，并指导他们如何去解决。课堂上提问、板演要以他们为主。作业试卷经常面批，及时发现问题及时解决。
以上就是我们一轮复习所采取的措施。总之高考复习是一个系统化的工程，复习有法，但无定法，教学无境，贵在追求，现实中还有许多挑战性的问题有待我们去攻克，教学中的困惑需要我们去应对。在座的各位同行也肯定有许多经验值得我们学习，希望我们平时能加强交流，相互切磋，为2018年扬州的高考地理取得优异的成绩而努力。谢谢！
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